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JvÉpes t i Hírlap" despr 

conflictul nostru, 
Este totdeauna interesant a vedea 

mm se răsfrîng întâmplările din ta
va românească în oglinda presei 
ungureşti. Partea covârşitoare a ace
stor informaţii ungureşti, ce-i drept, e 
ècele mai multe ori de-o adorabilă 
Bpsă de informaţie. Cele mai spăimân-
tàtoare prăpăstii şi cele mai amuzante 
Mghioslîcuri şi gogomănii se ame
stecă adesea cu unele fapte adevărate 
çi formează un fel de mixtum com
positum, un ghiveciu bizar şi multi
color care se pune înaintea naivului 
cititor cu pretenţia de a-1 informa „în 
mod autentic\ 
De data asta „Budapesti Hirlap"4, 

ziarul relativ cel mai bine informat, 
jduce un amănunţit prim-articol de
spre „Conflictul intern al Românilor". 
Arn spus că ziarul e relativ mai bine 
liormaf. Aceasta e încă departe de a 
teemna o informaţie absolut exactă 
ţi mai ales obiectivă, ci vrea să zică 
îumai că minciunile nu sânt atât de 
îugoneţe şi mormanul absurdităţilor 

se ridică tocmai până la cer, ca în 
rite gazete ungureşti. 

In schimb însă era cu neputinţă ca 
ziarul acesta, care din toate ziarele un
gureşti priveghiază cu mai multă vi» 

şi conştientă la apărarea inte

reselor ungureşti, să nu caute a în-
tortochia adevărul şi a-i stoarce cu 
forţa o concluzie favorabilă interese
lor ungureşti. 

Ziarul unguresc îşi începe lungul său 
articol spunând că discursul din urmă 
al contelui Tisza, ca toate discursurile 
şi manifestările sale, nu a rămas fără 
efect asupra Românilor. Lucrul acesta 
e adevărat, dar pentru a restabili ade
vărul exact trebuie să-i adăugăm două 
modificări. Mai întâi ziarul unguresc 
exagerează efectul acestor cuvântări. 
El nu e prea mare şi are tendinţa de 
a scădea cu cât mai mult ne convin
gem de nesinceritaiea intenţiilor lui 
Tisza şi de caracterul rodomontadesc 
al şovinismului său. Al doilea: efectul 
acestor cuvântări e tocmai opus ace
luia pe care-1 prezintă B. H. cititori
lor săi. Departe de a ne da nădejde 
de o „împăcare", ele ne conving că 
numai lupta cea mai înverşunată ne 
poate duce la realizarea dorinţelor noa
stre. In felul acesta, în loc de a ne dez
bina, cuvântările contelui Tisza nu ar 
putea decât să unească pe totj Ro
mânii într'o singura tabără şi să-i facă 
a înceta orice neînţelegeri între dânşii. 

Dar B. Ii. nu vrea să înţeleagă 
asta, ci pretinde că discursurile con
telui Tisza au izbutit să ne dividă în 
— trei tabere ! Care va fi a treia? 
ne-am întrebat cu multă curiozitate, 
cetind această afirmaţie a ziarului un

guresc. Nimeni dintre noi nu ştie de
cât de două tabere. 

Tabăra a treia, răspunde B. Ii. e a 
lui Mangra. Afirmaţia aceasta va fii 
primită de toţi Românii cu un zîmbet 
blajin. Iubite Hirlap, nimeni nu te 
stânjeneşte să scrii tot ce-i bun şi fo
lositor pentru politica ungurească şi 
de sigur ar fi foarte folositor pentru 
ea, dacă tabăra asta a treia ar exista. 
Dar ea are un mic cusur din născare : 
că nu există. Câfiva protopopi şi preoţi 
rătăciţi nu formează încă o tabără po
litică. De altfel ziarul unguresc îşi 
simte absurditatea afirmaţiei, căci a-
dăugă că aderenţii lui Mangra sunt 
încă „relativ foarte putini". Putem 

j adaugă ca numărul lor nici relativ, 
j dar nici absolut nu-i mare şi va scă

dea cu cât se vor convinge şi cei din 
urmă naivi de zădărnicia şi imorali
tatea încercării lui Mangra. 

Mai amuzant din toate e felul cum 
B. Ii. îşi complace a prezintă miş
carea tineretului grupat în jurul Tri
bunii. Tinerii, zice ziarul, au cerut bă
trânilor să părăsească politica lor în
vechită, să nu mai ţie orbeşte la prin
cipii ci să facă „politică practică". In 
sfârşit tineretul ar fi cerut Măturarea 
autonomiei Ardealului din progra
mul naţional! 

Cetitorii noştri se vor convinge, ce 
tind astea, că e o perfidă falsificarea 
adevărului. Nimeni nu a cerut o po
litică „practică", cel pufin nu în sen-

FOITA ZIARULUI „ T R I B U N A " 

In faţa morţii... 
— Foiţă originală a » Tribunii» — 

De D. Karnabatt. 
Ospăţul se prelungise târziu în noaptea de 

iama: în cristalele fine şampania iierbea re-
vărsându-se pe margini într'o dantelă subţire 
j străvezie, albă şi fantastică înfiripare de-o 
dină; în aer fumul havanelor plutea ca un 
val uşor, tremura leneş în colţuri, se agata de 
colonade şi de capetele înviorate şi aprinse 
de alcool, se întindea ca făşii albastre de mă
tase şi se împletea într'un capricios şi ireal 
arabesc. 

Plin una din acele ciudate contradicţii ale 
spiiitvM omenesc, prin acea bizară psicologie 
a unor tipuri, în care beţia revarsă gânduri 
triste, răscoleşte amintiri melancolice şi piro
neşte puterea de analiză a minţii în obser
vaţii dureroase storcând din toate faptele ome
neşti reflecţii pesimiste, tinerii aceştia, pierduţi 
m abisul alcoolului, ameţiţi de opiul havane
lor, vorbeau de moarte. 

De asupra mesei, peste care păhărele răs
turnate şi sticlele sparte se amestecau cu cu
pele în cari spumele zîmbeau ca nişte guri 
cu dinţi de mărgăritare, cu florile plăpânde şi 
иогісе, în atmosfera vagă şi indecisă de fum, 
se ridica ameninţător şi rînjitor spectrul morţii. 

Se pare că o fatalitate prevestitoare face ca 
sufletele bolnave, în clipele în care firile nor

male se prăvălesc până în fundul plăcerei şi 
uitărei, în clipele supreme de beţie şi volup
tate erotică, să aibă înainte spectrul despotic 
al morţii. 

Tinerii aceştia vorbeau de eterna zădărnicie 
a lucrurilor omeneşti, de monotonia şi plicti
seala vieţii, de teroarea statornică a morţii : 
fiecare povestea clipa vieţii în care a simţit 
pe figură suflarea gheţoasă a morţii, ceasu
rile de boală gravă, în care viaţa rămâne atâr
nată de un fir de păr, în jurul căruia roteşte 
neastâmpărată coasa geniului fatal, primejdiile 
mari ocolite prin minune, analizând senzaţiile j 
simţite în acele momente hotărîtoare. 

— Şi eu am văzut o singură dată moartea 
în faţă, spuse Valeriu, golind până în fund. 
dintr'o singură înghiţitură cupa cu şampanie 
şi trăgând cu o sete de alcoolic al narcoticu
lui din havana lungă şi subţire. 

Urmă o clipă de tăcere. 
Fumul porni din havana ca un fir gros şi 

diafan de mătase-albastră, se cercui tremu-
rînd, apoi sepierdiaîn pânza albă a atmosfe
rei încărcate împletit de nişte mâini invizibile, 
măiestre şi misterioase. 

— Eram la cea din urmă expoziţie univer
sală din Bruxelles, continuă Valeriu : Un e-
norm bazar, în care civilizaţia modernă, pre
dominată de spiritul practic şi mercantil al 
vremii, îngrămădise produsele formidabilului 
industrialism, care în epoca noastră a luat lo
cul visului, idealului şi artei. Trecusem ca un 
străin, ca un locuitor dintr'o altă planetă, prin 
sălile imense în cari se înşirau maşini lângă 
maşini, în cari se îndesau articole de cârciumă | 

şi băcănie, în cari se răsfăţau sfidătoare pro
dusele meschine ale vremei noastre. 

Singurile lucruri cari mă interesase fuseseră 
pavilionul japonez, cu minunile lui exotice, pi
toreşti şi misterioase, şi ţigările dc foi cari a-
veau o aromă îmbătătoare şi a căror nostal
gie mă chiamă şi acum. 

Spre seară, uşile saloanelor nesfârşite şi gâ-
făitoare de respiraţia armatei de maşini în ac
tivitate se închiseră, şi peste o sută de mii de 
oameni, un mozaic amuzant şi mişcător din 
toate neamurile, se îndreptară către Bruxelles-
Kermesse. 

Aci era îngrămădită veselia şi viaţa adevă
rată a expoziţiei. Din pământ, ca sub lovitura 
unei begete magice, răsărise aici un oraş din 
veacul al XVII. al Flandrei, cu strade strâmte 
şi cotite, cu căsuţe în stilul vremei, la ale că
ror ferestre zîmbeau halbele pline de bere. In 
acest colt uitat de proza şi înjosirea vremei 
moderne, şi pentru o clipă te socoteai pierdut 
într'una din acele admirabile Kermesse ale lui 
Rubens şi Teniers, în care svâcneşte cu o ad
mirabilă violenţă brutalitatea jovială a vieţii, 
şi sub a căror culoare asvîrlită cu dărnicie, 
cu gesturi nebune de beţie şi sensualitate. 
simţi gloria trupului omenesc, cu poftele şi 
patimile bestiale, care sub geniul penelului 
capătă ceva formidabil, o notă de măreţie im
punătoare. In ziua aceea de sărbătoare, în care 
tot poporul Bruxellului, armata de robi mo
derni şi legiunile de proletari venise să uite 
pentru o clipă apăsările sclaviei industriale şi 
să se piardă în acea beţie şi voluptate ce se 
desface din veseliile mulţimei, acest colţ în 
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zul unei politici de opor tunism şi de 
t rans igentă cu guvernul unguresc . Cât 
pentru au tonomia Ardealului, în toată 
discuţia asta, nimeni nu a aflat măca r 
un cuvânt despre ea. Cel ce a scris 
un articol în acest senz a fost tocmai 
ziarul comitetului national — răposa ta 
Lupta, Dacă tineretul ar ii voit, ar 
fi putut să găsească în punctul acesta 
un pretext de a se deosebi ae partid. 
Am renunţat însă de bunăvoie la ar
m a asta, prea ieftină şi, după noi de 
caracter pur formal, căci mişcarea 
noas t ră u rmăreş te un scop mult mai 
adânc, şi mai organic decâi discuţii 
juridice şi chiţibuşarii mărunte asupra 
punctelor din programul naţional. Noi 
cerem mai multă intensitate şi ener
gie în toate acţiunile noast re şi vrem 
să întindem asta asupra tuturor câm
purilor de activitate naţională, şi în 
afară de politică. Acest plus de muncă 
cere însă o nouă mentalitate a cla
sei noastre culte întregi. Ea cere mai 
multă seriozitate, pregătire, d ragos te 
sinceră şi nefătărită pentru cauză şi o 
concepţie mai severă despre datoriile 
naţionale ale fiecăruia dintre noi. 

Numai în acest senz se poate spune 
că cerem o „politică practica", adică 
reală. Cerem realitatea unei activităţii 
naţionale încordate şi multilaterale ale 
cărei diferite laturi să fie înlănţuite 
într 'o s t rânsă unitate de aceiaş idee 
că lăuzi toare : ideia ridicării noas t re 
prin noi înşi-ne. Vrem cucerirea drep
turilor naţionale prin puterile noastre , 
nu prin opor tunism şi prin mici şire
tenii de tactica politică. Aici e deose
birea între noi şi fruntaşii noştri de 
azi şi nu în punctele programului na
ţional politic. E o nouă mentalitate 
ce se desface dintr 'însa. Ea condiţio
nează o prefacere mult mai adâncă 
decât ş tergerea sau adăugirea unui 
punct În programul nostru şi însem
nează deosebirea între două generaţii 

nu între autonomişt i şi ant iautono-
mişti. 

Dacă ziarul „B. fi." vede în mi ş 
carea noas t ră o apropiere oricât de 
mică de politica ungurească se in-
şeală. Dimpotrivă, ea va în semna mai 
de grabă, un pas mai departe, decât 
mai aproape de punctul de vedere 
unguresc . Şi apoi pentru ce am fi 
găsit noi că discursul dl ui Vaida e 
prea moderaţi cum zice „B. 11." dacă 
mişcarea noas t ră ar î n semna un pas 
mai aproape de u n g u r i ? Aici ziarul 
unguresc adaugă la inexactităţile sale 
şi o contradicţie. (Cititorii ştiu că noi nu 
am formulat discursului dlui Vaida 
obiecţia că-i prea moderat , deşi măr
turisim că lucrul acesta s 'ar ii putut 
afirma şi dovedi foarte uşor). 

Articolul ziarului unguresc aduce 
prin u rmare o informaţie, în aparenţă 
obiectivă, în realitate însă falşă şi ten
denţioasă în senz favorabil unguresc . 
Pe noi ne importă puţin falsurile ce 
se comit în presa ungurească . Dacă 
„B. ţ i ." crede că este în interesul p o 
liticei ungureşt i să se amăgească pe 
sine şi pe cititori, facându-i să creadă 
că generaţ ia tînără româneasca se 
apropie de ideia de stat unguresc 
poate să fie sănătos . Nu-i vom tur
bura visul de fericire. Sânt doar zeci 
de ani de când ziarul acesta constată 
cu regularitate, la orice nou prilej, că 
„mulţimea cuminte a Românilor în
cepe a se trezi şi părăseş te politica 
radicală spre a se apropia tot mai 
mult de politica ungurească" , încât 
cititorii vor fi devenit cam nerăbdă
tori de a vedea in sfârşit înfăp
tuirea acestei promisiuni făcută de zia
rul lor. Sânt zeôi de ani de când ci
tim această constatare cu care ziarul 
unguresc îşi face s ingur iluzii dulci 
şi înşeală pe cititorii săi asupra rea
lităţii, cam tot în felul cum înşeală şi 
presa oficială românească publicul ei 
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asupra „progreselor" şi „succeselor 
i noas t re naţionale. De prisos să spu-
! nem că şi una şi alta îşi duce citi-
: torii în rătăcire. Şi dacă nu se voi 
; desmeteci acţiunea noastră şi rezul-
\ tatele ei vor avea poate darul să le 
i readucă la sentimentul realităţii. 

Contele Khuen=Héderváry în Vient 
Ministrul-preşedinte contele Khuen-Héder-
váry â plecat aseară, fără orice aviz prea
labil, la Viena, unde azi va avea o consfá-
tuire cu ministrul-preşedinte austriac baroni 
Blenerth. 

Contele Khuen a mai fost în Viena Du
mineca trecută, dar atunci consfătuirea 
aceasta despre reformele militare — n'a 
putut avea l oc din cauza îmbolnăvirei ba
ronului Biencnh. 

Câieva ziare ungureşti scriu despre un 
conflict ce s'ar fi ivit între cele doua gu
verne. 

Viena 6 Aprilie. Ministrul-preşedinte ungar 
contele Khuen-Héderváry la orele 11 s'a dus 
la ministrul-preşedinte austriac baronul B\e-
nerth, cu care a avut o consfătuire de o ori. 

Consfătuirea s*a continuat şi după amiazi 
Guvernul austriac cere ca guvernul să pre

zinte Camerei ungare, proiectul despre refor
mele militare numai când şi guvernul austriac 
va putea prezintă proiectul în chestie Reichs-
râtului. 

Seara, contele Khuen-Héderváry s'a 
la Budapesta. 

С с м п з з ш п е а C a m e r e i r o t n â n e ia paa 
Din Bucureşti se anin {a : 

M. S. Regele a prim't Miercuri ia orele !2I 
sala Tronului comisiunea Camerei care i a dus 
Adresa Adunărei Deputaţilor. 

Comisiunea s'a întrunit la Camera de undei 
plecat îh frunte cu cil Olăaescu, preşedinta 
Adunărei. 

Coîtcjul era precedat şi urmat de câte jjj 
escadroa din regimentul d'.- escortă. 

care se reconstituia o pagină din viaţa vea
cului al XVII., părea una din energicele şi 
somptuoasele evocări ale poetului Verhaeren 
din Les Flamands. Nici-odată nu am văzut o 
veselie atât de spontanee, de sinceră şi in
tensă, ţî>nind în mod inconştient din fondul 
obscur şi tainic al multimei, isbucnind în 
gesturi şi cântece, ca în acea zi, în care cioc-
ueiul halbelor, ariile instrumentelor de metal, 
şoaptele miilor de buze şi sgomotul frămân
tare! continue se topeauHntr'o grandioasă mu
zică vagneriană a care i măsură o da pulsul 
enorm şi sălbatic al vieţii. 

In cârciumioarele, purtând pe ziduri firme şi 
-inscripţii din vechea viaţă flamandă, îmbâcsite 
de fum şi de spiritul vag al vieţei patriarhale 
de odinioară, glumele, strigătele de veselie şi 
cântecele se amestecau cu ciocnetul pahare
lor: pe uliţi treceau într'un dant lung, cu un 
ritm de vers liber, şiruri de oameni cherceliţi, 
bărbaţi alături de femei, şi din ochii lor aprinşi 
se desprindeau, ca din pânzele lui Rubens şi 
Teniers, tainica şi mistuitoarea dorinţă a iu
birii violente, brutale, pe care alcoolul o tre
zeşte în firile primitive. 

Pe un râuleţ repede, care trecea printre 
case, alunecau bărci, purtând amorul şi be
ţia. Mă pierdusem ca un fulg în acest ocean 
de veselie, în care părea că toate forţele de 
viaţă, de încordare cătră plăcere, de joviali
tate bestială pe cari veacurile de muncă şi 
durere le-au înăbuşit în fundul sufletului uma-
nităţei suferinde, isbucniseră deodată furioase, 
gigantice şi răzbunătoare, cutropind lumea ce 

se cufunda în el cu voluptatea uitărei unui 
îndelungat vis urît. 

înaintam dus de valul ameţelei ce se des
făcea din aceasta mulţime în delir. Deodată, 
de pe un larg acoperiş, se abătu o pânză 
grea de purpură, care se rupse, se prăbuşi 
sfârăindu-se în milioane de scântei ce se răs
pândiră în văzduh ca o pulbere de stele 
roşii. 

Dintre două paviloane isbucni ca un jet d'eau 
de sânge o limbă de flacără ce ţâşnea drept 
şi cutezătoare cătră cerul care privea, cu mi
lioane de ochi de diamante, senin, rece şi in-
deferent. 

Printre stâlpi se furişă repede şi îndemâ
natic un şarpe de foc: săgeţi aprinse săreau 
prin spărturi, un voal de lumină se întinse de-o-
dată fin şi străveziu pe tot cuprinsul acestei 
fantastice şi vremelnice evocări din veacul al 
XVII al Flandrei, acestui colţ de sat şi de 
amintire. 

Scândurile de brad începură să trăsnească: 
zidurile de carton ardeau ca foiţa de ţigară : 
stâlpii se prăbuşiau cu zgomot. O panică ne
bună cuprinse pe cei o sută de mii de oa
meni ce se îngrămădiseră în acest colţ. In 
faţa acestei mulţimi care se frământa şi alerga 
smintită de spaimă şi grozăvie către eşire, o 
rămăşiţă de simţ stupid care o mai avu în 
suflet, îmi şopti să merg încet şi liniştit, căci 
în asemenea tragice împrejurări învălmăşeala 
face mai multe victime de cât incendiul. Şi 
am pornit încet la pas. 

Ajuns la mijlocul drumului, deodată mă iz
besc în piept cu mulţimea care se întorcea cu 

faţa descompusă de groază, cu ţipete şi răc
nete, delà eşire: podul delà eşire era cuprins 
de flăcări ! 

lată-ne, o sută de mii de oameni, încmj 
de toate părţile de ziduri, încunjuraţi den 
brâu de foc, copleşiţi de scânteile cari plouai 
în văzduh, condamnaţi la moartea sigura a 
şoaricilor din cursa unsă cu gaz. 

In acel moment se stinge lumina electrici 
O imensa clamoare de groază isbucneşte 

din cele o sută de mii de piepturi, prin care 
străbat tunătoare urletele animalelor sălbatice 
din menajerie, gata să rupă gratiile de fieri 
să năvălească în mulţime. 

Apoi căzu o tăcere apăsătoare, grea ca o 
lespede enormă ce s'ar lăsa pe un întreg ci
mitir, peste mulţimea înmărmurită sub teroa
rea sinistră a luminei flăcărilor... 

Atuuci, în aceea mulţime îmărmurită şiidio-
tizată de groază, sub lumina flăcărilor care 
părea că aprinsese întregul cer de catifea al
bastră, m'a părăsit şi aceea ultimă rămăşiţă 
de bun simţ burghez care îmi poruncise sa" 
merg la pas. 

Cu ea că s'a dus şi cea din urmă iluzie de 
mântuire. 

Am înţeles că trebuie să mor. 
Am simţit o blândă dezarmare a tuturor 

energiilor vieţii, am simţit cum pâlpăe în 
fundul sufletului din ce în ce mai încet, mai 
stins, dorinţa de-a trăi, cum se anesteziază 
ca sub un narcotic, instinctul de conservare 
individuală... M'a cuprins o dulce lene a în-
tregei mele personalităţi, o renunţare a tuturor 
puterilor o abnegare a tuturor voinţelor, vo-
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lin curtea palatului o companie de gardă cu 
teica şi drapel, a dat onorurile. 

IM. S. Regele a intrat în sala Tronului Ia orele 
«precis, având Ia d<eapta pe A. S. R : Principele 
ftrdinand şi la stânga pe d-піі miniştrii. 
I Dl Olănescu a dat cetire textului Adresei Ca-
Lrei , la care M. Sa a răspuns exprimânduşi 
•bucuria pentru urările ce-i face Camera şi urând 
ftréndu-i lucrări spornice şi binefăcătoare pentru 

I Suveranul a convorbit apoi cu fiecare membru 
l i comitetului Camerei, iar la ora 1 fără un sfert 
•ceremonia s'a sfârşit. 

I Indemnitatea, reforma regulamentului 
•Camerei şi votul universal. Comisia finan
ţări a discutat în şedinţa de ieri proiectul de 
Ihdrmnî ta te prezentat de minisírul de finanţe 
! lukács. 

• Deputaţii opoziţionali au dec'arat că nu pot 
(voii indemnitatea, neavând încredere în guvern. 

I Ministrul de finanje Lukács, răspunzând la 
IicHJfä declaraţie, spune că votarea indemnităţii 

iu poate fi socotită drept chestie de încredere-
Profită de prilej pentru a constata în acelaş timp 
(anomalie vădită: dupăce comisia discută săp-
limânl de arîndul bugetul In secţii, atât în gene
ral cât şi pe articole, discuţia se reia din nou în 
iceiaş întindere şi în plenul Camerii Guvernul 
-adaugă Lukács - s 'a gândit la modificarea 
discuţiei bugetului. 

Bakonyi Samu declară în numele opoziţiei că 
îfilmbarea aceasta s'ar putea Introduce numai 
fi temeiul unei reforme a regulamentului intern 
i Camerei, la care însă opoziţia, dată fiind le
jti electorală nedreaptă de-acum, nu poate să şi 
dea consimţământul Aeeastă reformă numui aşa 
ш va fi nefavorabilă pentru ţară, dacă înainte 
I va introduce votul universal, egal şi secret. 

Comisia a primit apoi proiectul de indemnitate 
cu majoritate de voturi. 

uptate aceea de mângăitoare ameţeală ce o 
simţi când aluneci pe nesimţite în fundul be
iéi de şampanie... Senzaţia ce o simţi, când 
ai golit ultima cupă, când cu ochii pe jumă
tate închişi, prin care privirea'tremură nehotă
râtă printre gene prinzând lucrurile în linii şi 
contururi confuze, şi cu picioarele bâjbâind 
te trânteşti doborît pe canapea... Iţi dai seama 
cum te părăsesc puterile, cum se stinge trep
tat forţa de a simţi lumea din afară, cum te 
cobori pe nesimţite într'un abis, şi fi se pare 
ca aluneci pe un drum de catifea în lumea 
uitărei... Şi nu-ţi pare rău, că te cobori în a-
ceasta lume a uitării ! 

Acum, când îmi reamintesc, toate acestea, 
încheie Valeriu, îmi dau seama că pot în
frunta moartea cu o linişte şi seninătate de 
filosof antic... 

Şi privirile lui Valeriu, rătăcite în pânza 
vaporoasă şi albăstrie a fumului de ţigare, 
căpătau o fericire mistică şi estetică, pierzân-
du-se în viziunea cimitirurilor liniştite ce vi
sează în melancolia dulce şi subtilă a zilelor 
de toamnă cu morminte acoperite de crisan-
terae, cu parfumuri de flori moarte, de jvisuri 
stinse şi amintiri sentimentale şi nostalgice, 
pe când în largul cerurilor străvezii mor ulti
mele suspine ale pasărilor călătoare... 

T 
• 
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Ce discută Saşii... 
Fiecare rasă cu temperamentul ei! 

In vreme ce noi, Românii, trecem cu 
multă risipă de energie prin o epocă 
de frământări interne, cu hărţuieli ne
potolite în jurul principiilor şi a per
soanelor diferite, iată, de pildă, vecinii 
noştri Saşi, tratând în cele câteva 
ziare ale lor o problemă din cele mai 
intime. Adorabilă fire mai au Saşii 
ăştia, ca tocmai în epoca aceasta de 
încordare a forţelor şi de ciocnire în
tre rasele monarhiei noastre, ei să se 
gândească la cestiuni intime de fami
lie şi să rămână calmi fată de cele 
ce se petrec în jurul lor! Problema 
lor de actualitate este astăzi o boală 
teribilă, ce s'a încuibat printre dânşii, 
decimându-le rîndurile şi oprind nu
mărul populatiunei lor de a mai creşte. 
Pe nemţeşte îi zice acestui flagel 
„Zweikinder-System" şi aceasta în
seamnă urîtul obiceiu cunoscut lai Sa
şilor de a pune capăt unei prea pro
lifice înmulţiri, pentruca să nu lase o 
succesiune familiară mai mare decât 
de doi copii. 

Este ceva înduioşător în discuţiile 
acestea, în cari învie încă odată tot 
egoismul de rasă. Glasul calculat de 
profesor săsesc, vorbind despre spe
cia omenească, arată grav cuvântul 
Domnului, care a zis, ca să creştem 
şi să ne înmulţim ca iarba pămân
tului. Tineri oameni politici adresează 
femeilor săsoaice apeluri îcălduroase 
ca să'şi facă datoria în conştiinţă. Şi 
în „Kronstaedter Zeitung" o doamnă 
scriitoare din elita societăţii săseşti 
acuză deadreptul pe bărbaţi, că vina 
acestei crize de copii este a lor îna
inte de toate, a bărbaţilor şi a berei 
tradiţionale pe care ar consuma-o în 
prea mare cantitate. Numai econo
mistul sas, rămânând inperturbabil în 
fata tuturor, îşi menţine vechiul prin
cipiu, deoarece, după credinţa lui, o 
multiplicare a omenirèi este inadmi
sibilă, decât în raport cu înmulţirea 
mijloacelor ei de existentă. 

Cum se va rezolva conflictul acesta 
de o delicată complicatiune, interve-
ni-va comitetul partidului national să
sesc, ca să introducă ordine şi disci
plină în gândurile şi râvnele prea mo
derne de înmulţire ale tinerilor Saşi, 
nu putem şti. In orice caz, o criză 
interesantă şi unică în felul ei există 
în mijlocul săsimei şi ne interesează 
şi pe noi. 

Nimeni nu ştie mai bine, ca noi 
Românii, unde zace buba ce-i doare 
pe Saşi în această manifestare a lor. 
Vedem noi din atitudinea lor politică 
în parlament şi în presă, din felul 
cum agită împotriva noastră şi cum 
ne denunţă ca elementul cel mai pe
riculos pentru dânşii, că aici iarăş e 
teama de Români. 

Căci într'adevăr, constatarea asta o 
poate face ori cine. Treceţi vre-odată 
prin regiunile locuite de Saşi şi Ro
mâni, aşezaţi de veacuri alături şi nu 
veti întâmpina prin stradele săseşti 
nici o ţipenie de copil, pe când ajun

gând pe uliţele povârnite ale Româ
nilor mai săraci, o droaie de copii la 
fiecare poartă, un alai de-a lungul şi 
de-a latul. Cartierele săseşti, cu ca
sele mari de piatră, cu inscripţia tra
diţională la poartă, sânt ca moarte şi 
se evacuiază tot mai mult pe urma 
emigrărilor şi-a lipsei de copii, iar 
Românii, ţuguiaţi pe coastele piezişe 
de-asupra văii şi în jurul bisericuţii 
lor, acoperită cu şindrilă, sânt plini 
de vioiciune. 

Că fenomenul acesta poate fi în
grijitor pentru Saşi şi viitorul lor, nu 
ne mirăm. Dar că această stare ar 
putea fi evitată prin o revenire a fa
miliilor săseşti la sentimente mai bune 
în chestia înmultirei copiilor, tragem 
evident la îndoială. 

Mai întâi că minunile aceste orga
nice nu se pot improviza ca prin far
mec. Pe urma unei simple polemici 
de ziar, neamul săsesc nu se poate 
avânta la consolidări deosebite în di
recţie numerică. Aderenţi ai teoriei lui 
Malthus, puterea lor de productiune 
a scăzut, rasa e învechită fără a se fi 
mai primenit cu elemente străine şi 
garanţia unei expansiuni pare a fi 
exclusă din partea Saşilor. Şi dacă 
Malthus a spus şi alti filosofi şi eco
nomişti celebri au confirmat, că o 
piedecă în calea inmultirei poporafiei 
în genere ar fi lipsa de pământ şi de 
mijloacele necesare de existentă, Saşii 
nu se pot mângăia nici cu aceste 
mijloace, deoarece s'a dovedit, că 
nici belşugul din trecut, nici terenu
rile vaste primite delà Domnitorii un
guri, nici hatârurile guvernelor ungu
reşti n'au nimic comun cu creşterea 
lor numerică, sau cu partea de ins
tinct a vieţii omeneşti. Rămâne în 
avantagiul lor numai cultura intensă 
şi superioară, pe care îşi razimă de 
asemenea diferite pretenţii de hege
monie asupra concetăţenilor români, 
dar şi aceasta cultură, privită ca ul
tim refugiu, rămâne un razim slab 
pentru viitor, când te gândeşti că as
tăzi nici Românii nu mai sânt atât 
de departe de porţile progresului. 

Concurenta, pe care Saşii ameninţă 
că vor să ne-o opună pe calea în
multirei, sau dacă nu vor reuşi, cel 
puţin pe calea superiorităţii culturale, 
cu care vor să domineze mai departe 
în regiuni, unde ei nu constitue ma
joritate, nu ne sperie astăzi de loc, ci 
dimpotrivă. Găsim însă prilejul potri
vit ca să le atragem atenţiunea asu
pra altui fapt, mai practic şi mai util, 
ce ne priveşte de-opotrivă. 

* 
In loc de a face din teama de Ro

mâni o bază a politicei lor, Saşii ar 
face mai bine să se oprească a se 
intimida de această fantomă, care îi 
tine strînşi în braţele guvernului. Noi 
cunoaştem bine situaţia Românilor de 
prin ţinuturile săseşti şi ştim despre 
toate vitregitătile îndurate de contri
buabilii Români, cari sunt puşi în 
toate împrejurările în stare de infe
rioritate. In primăriile săteşti, în con
siliile comunale şi în alte ramuri ad
ministrative ale comitatelor, Românii 
sunt desconsideraţi şi neadmişi la 
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exercitarea drepturilor lor. Iar în tim
pul alegerilor orice u rmă de egalitate 
în faţa legii dispare pentru Români, 
pe când Saşii se bucura mereu de 
adumbrirea miloasă a guvernului şi 
produc astfel o exasperantă impresie 
de elemente protejate, deşteptând 
o fireasca bănuială şi înstrăinare 
de dânşi în sinul conlocuitorilor Ro
mâni. 

Saşii noştri din Ardeal ar face bine 
sa tină s eama de aceste. Cu atâtea 
anomalii în atitudinile lor fată de 
Români, ei singuri îşi sapă prăpastia, 
dovedind că nu înţeleg starea reală a 
situaţiei şi interesele comune, cari im
pun relatiuni cu totul altele decât ace
lea, pe cari le preconisează actualii 
lor conducători. Mai curînd sau mai 
târziu Românii în mod fatal îşi vor 
avea preponderenţa lor politică fată 
de elementul săsesc şi cine poate şti, 
dacă scutul guvernului, sau cultura 
lor, sau chiar şi plusul de copii ce-1 
vor obţine până atunci, îi vor putea 
apăra de răsplata pentru evidenta ne
dreptate ce ne fac prin purtările lor 
sub diferite pretexte. In loc de a ne 
fi prieteni şi sprijinitori, Saşii astăzi 
au aierul, că ne sunt duşmani şi ne 
urăsc, căutând a se îngrădi pe toată 
linia înpotriva noastră şi slujind cre
dincios guvernul în toate atacurile în
potriva noastră . Cum însă capricioa
sele întâmplări, cari par 'că bat la 
poartă, ar mai putea schimba odată 
stările din tara asta şi pe voia noa
stră, măcar în parte, cine ştie dacă 
scumpii şi nobilii noştri Saşi nu vor 
avea putină nevoie de prietenia noa 
stră! 

Câteva cuvinte pentru 

Un lucru însă trebuie să vă spun înainte de 
a mă întoarce Ia condeiul care e „numai mij
loc", cum ziceţi DVoastră cu o binevoitoare 
bătaie pe umăr. Iată ce : Vă rog să-mi arătaţi 
când, unde şi în ce ordine de idei am scris 
eu despre „advocaţii din Arad11 acele vorbe 
pe cari le-am mai cetit în ziarul „Românul" 
şi pe cari astăzi le iscăliţi L)Voastră: Jroz-
neau podelele sub picioarele lor de prostiile 
ce spuneau alegătorilor". Vă rog să binevoiţi 
a-mi da negreşit această lămurire pe care, 
cred, e în drept s'o ceară un modest elev 
delà fostul său profesor, care-1-batjocoreşte. 

Fireşte, dovedindu-mi-se că aş fi răsplătit 
cu asemenea prostii pe tovarăşii din campania 
mea electorală în cercul Chişineului, cărora în 
rnai multe rânduri le-am arătat de-atunci sim
patia şi recunoştinţa ce le-am păstrat totdea
una, dovedindu-mi-se un caz de-o inconşti
enţă atât de gravă, trebuie să-mi primesc pe
deapsa. 

Vă rog deci dovada şi eu voi merge la 
Canossa. In acest caz, voi accepta ofertul atât 
de gentil ce mi-aţi făcut DVoastră, de-a intra 
între colaboratorii ziarului „Românul", — ofert 
graţios, trimis mie dupăce apăruse în „Tri
buna" articolul „Pro domo", în care era vorba 
de celebrii măgari de pe Vezuv, cari pe-atunci 
încă n'au avut fericirea de-a vă atrage aten
ţiunea şi nobila indignare. 

Cum zic, aştept dovada şi mă gândesc de 
pe-acum la articolul ce va trebui să pregă
tesc în cazul când aş fi prins cu vorba. Ne
greşit, că în acest articol nu mă voi atinge de 
problemele politicei noastre, pentru cari se 
cere „o individualitate" — cum spuneţi aşa 
de frumos DVoastră. Nu. Va fi un articol calm, 
întreţăsut cu uşoare nuanţe de melancolie şi 
va purta probabil, titlul : „Consecvenţa în ma
terie de apreciere literara". Articolul, pe care 
de astădată am să mi-1 dedic mie însumi, nu 
va fi lipsit nici de următoarea frază din care 
se desprinde un învăţământ al scurtei mele ex
perienţe : 

De câte ori se ridică un nou glas, care-ţi 
face frumosul şi-ţi aduce laude răsunătoare, 
păţaniile trecutului trebuie să-ţi trimită pe buze 
un zîmbet de dumerire amară : Iată încă unul, 
care are să mă înjure!... 

Să vedem deci — dovada. 
Sibiitt, 5 April. 

Octavian Goga. 

dl îaSÎle GoldîŞ, j Scrisori din Bucureşti . 
Citesc în ziarul :,RomânuP un articol de trei 

coloane şi mai bine în care dl V. Qoldiş răspunde 
rîndurilor mele cuviincioase publicate dăunăziîn 
„Tribuna'1 sub titlul „Treuga Dei." Artico
lul domnului Goldiş poartă titlul pompos „Ave 
Caesar" şi e ţinut într'nn ton de ironie cam 
dificilă la adresa mea. D-sa îmi zice „Măria 
ta, — Oh Caesar", — îmi vorbeşte de „smirnă, 
tămâie", de „vlădicia" părintelui Ciorogariu, 
de niscai „linguriţe de argint", de „nobila cus
tură de toledo" şi alte multe principii politice, 
fără de cari neamul nostru nu poate merge 
înainte. 

Socot, că aş rămânea inconsecvent părerilor 
exprimate în coloanele acestui ziar, dacă m'aş 
apuca să discut în acest ton cu dl Qoldiş, zi-
cându-i tu şi făcând hazuri ieftine, — latineşti 
si nelatineşti, — pe socoteala d-sale. Asta ar 
însemna să cărăm apă cu ciurul, să ne dăm 
în spectacole, iubite domnule profesor, şi lumea 
noastră s'a săturat de această metodă admi
rabilă de-a servi interesele neamului. 

Vă trimit deci aceste rînduri, ca să vă a-
nunţ tăcerea mea în faţa frumoaselor epitete 
pe cari mi-le va trimite ziarul d-voastră mâne, 
poimâne şi de-aci înainte, dându-mi astfeJ un 
bun prilej de-a judeca asupra uşurinţei de in
vidiat cu care unii oameni trec distanţa con
siderabilă dintre laudă şi înjurătură şi de-a mă 
închina lor. 

Vânători antipatici. — Congresul evreilor 
sionişti. — Agitaţia studenţilor din Iaşi. —-

Procesul şcoalei romane din Turtucaia. 
Bucureşti, 23 Marte. 

Cititorul ziarelor bucureştene va fi observat 
de sigur, delà venirea noului guvern, apariţia 
multor articole elogioase la adresa membrilor 
guvernului. Nu poate găsi nimenea nici o 
vină în aceste articole. Poporul trebue să ştie 
cine-1 cîrmuieşte, trebue să ştie ce fel de 
oameni sânt aceia, în manile cărora este încre
dinţată soarta lui. Partea interesantă este că 
aceste articole, cari de multe ori conţin numai 
vorbe, şi nici o faptă, sântiiscălite. Elogiile a-
duse la adresa cutărei personalităţi politice 
sânt iscălite de autorii lor. 

Dacă i-ai urmări pe mulţi dintre aceştia, ai 
vedea scene din cele mai penibile pentru un 
om cu puţină demnitate. I-ai vedea cu pălăria 
în mână, aşteptând ciasuri întregi pela uşile 
cabinelor ministeriale, i-ai vedea plecându-se 
cu umilire, întinzând cu o mână articolaşul 
elogios, cu alta petiţia, prin care solicită „un 
mic ajutor pentru tipărirea volumului"... Să nu 
se uite că pentru tipărirea aceluiaş volum pre
tinsul scriitor a mai încasat sub alt guvern o 
sumuliţă şi tot pentru acelaş volum va cere 
ani de-arîndul micul ajutor. Şi-apoi să-1 pună 
Dumnezeu pe acel ce dispune de împărţirea 

sumelor menite a se da ca încurajare adevă
ratelor valori să refuze cererea. A doua zi se 
va găsi cutare ziar „Lebdomadar" care să-i 
publice proza, în care junele indignat îşi re
varsă tot focul inimei lui revoltate. Dacă este 
vre-o neplăcere în funcţia de ministru, apoi 
de sigur aceasta este una dintre cele mai 
mari. Atacul din partea indivizilor cari n'au 
nici o convingere, nici un ideal, decât acela 
de a putea face timp de o săptămână sau 
două pe grandomanii. Şi asemenea indivizi 
sânt mulţi. Şi va fi greu de luptat în contra 
lor, câtă vreme nu-i va opri delà fapta lor 
propriul simţ de demnitate. 

* 

Evreii sionişti din ţară au început a-şi ma
nifesta în timpul din urmă nemulţumirea cu 
rezultate date de propaganda sionistă. Spre 
a se lua hotărîri în ce priveşte inteţirea ace
stei propagande, se va ţine în curând la Ga
laţi un congres al delegaţilor tuturor societă
ţilor sioniste. In ce priveşte organizarea sio-
niştilor, mulţi evrei protestează în contra fap
tului că actuala organizaţie este făcută mai 
mult pe baze economice şi că centrul ei esté 
într'un oraş comercial cum sânt Galaţii. „Aţâţi 
ovrei, câţi sântem în România, scrie un ziar 
sionist, trebuie să dăm îndoit pentru institu-
ţiunile sioniste din Palestina. Şi nu ajung nu
mai banii, ci e necesar să formăm evrei con
ştienţi, să introducem viaţa naţională în co
munităţi, în scoale şi în sinagogi. Viitoarea 
conferenţă, spre acest scop va avea să se 
ocupe serios cu crearea unui centru oficfal 
cultural sionist, care va trebui să fie la Bu
cureşti, la Iaşi sau lafFocşani". 

Pe când unii evrei vorbesc despre viaţa na
ţională a neamului lor, alţii fac caz de faptul 
că ei sânt Români de religia mozaică. E cu
rios cum de nici unul dintre aceşti Români 
mozaici nu se identifică cu idealurile popo
rului românesc. De-aceia poate sânt mai 
puţin primejdioşj, cari mărturisesc pe faţă 
că vor să aiba o viaţă naţională proprie 
a lor. 

* 

In sânul studenţimei din Iaşi domneşte iarăş 
mare agitaţie. Statuia marelui domn Ale
xandru loan DCuza formează obiectul acestei 

« agitaţii. Hotărîrea de a se aşeza această sta
tuă în Piaţa Nouă şi nu în Piaţa Unirei a pro
dus o surescitare extremă. Studenţii ameninţă 
cu manifestaţiuni de stradă violentă în cazul 
când nu se va da chipului de bronz al înfăp
tuitorului Unirei locul de cinste, pe care-1 me
rită. In ultima şedinţă ţinută sub preşidenţia 
dlui A. D. Xenopol s'a hotărît ca la 27 Mar
tie să se ţină o mare întrunire publică, la 
care să ia parte şi delegaţi din ţara întreagă, 
spre a protesta în contra dispoziţiilor luate şi 
a cere ca statua să fie aşezată în piaţa Uni
rei. Comitetul de acţiune este hotărît să in
tervină la M. S. Regele spre a obţine piaţa 
Unirei pentru statua marelui domnitor, în 
cazul când autorităţile comunale nu vor ceda, 
ci vor stărui pentru piaţa nouă. 

* 

După ştirile sosite din Iaşi, printre profe
sorii universitari de-acolo se agită ideia de a 
se întocmi un memoriu colectiv, care se va 
trimite autorităţilor, cerând satisfacerea voin
ţei locuitorilor laşului de a avea în centrul 
oraşului chipul marelui domnitor. Pe de altă 
parte, studenţii din Iaşi s'au pus în legături 
cu studenţii delà universitatea din Bucureşti 
spre a duce împreună lupta pentru această 
cauză. Se speră încă că autorităţile vor ceda 
cererei generale şi vor da piaţa unirei pentru 
statua aceluia, de care este legat cel mai mare 
eveniment din viaţa Românilor. 

La Turtucaia, în Bulgaria are loc de prezent 
procesul intentat de autorităţile bulgare şcoa-
ei româneşti şi profesorilor români din acea 
ocalitate. Procesul ar fi trebuit să se judece 

C a t a l o g g r a t u i t . 

c u r e l a r şi f a b r i c a n t d e ş e l e şi g e a m a n t a n e 

Budapesta, VII., Rákoczy-ut 25. 

Pegăteşte cu mult totfelul de acccesorii pentru 
trăsuri şi călărie. Cele mai fine genţi pentru călă
torie şi toaletă, geamantane, portmonee, portţiga-
rete, brîuri şi săculeţe p. femei în m. asortiment. 
Articole de vânătoare şi sport, în orice calitate, 
biciuri, bete de călărit, jamperi, footbaluri, etc. 

г:ж' 
p f 
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noastre nationale. El şi-a ajuns scopul, bună 
luptă s'a luptat, cursul şi 1-a plinit, credinţa o 
a păzit, iar ce îi mai rămâne e cununa drep
tăţii, pe care îi va şi da-o lui în ziua aceea 
Domnul, dreptul judecător. 

Dar dupăce nu este om, care să fie viu şi 
să nu păcătuiască, rogu-te Preaşfinţite Doamne 
care n'ai luat în socotinţă greutăţile vrâstei 
de 80 de ani, ci ai ostenit să dai consilieru
lui înţelept din ilustrul directoriu al funda-
ţiunîi Şulutane şi credinciosului fiu al bisericii 
şi al neamului cinstea de pe urmă, rogu-te, 
zic, dă-i şi deslegarea arhierească. 

Iar noi fraţilor veniţi să dăm mortului să
rutarea ultimă. 

in veci pomenirea lui şi să fie partea lui 
cu drepţii. Amin. 

Conferinţa asupra României la Collegio 
Homano, la Roma a d nei Elena Bacaloglu. 

Joi, 30 Martie st. n . , a avut loc conferinţa a-
nunţată a d-nei Elena Bacaloglu, asupra Româ
niei, cu proecţii. Cu tot timpul ploios un public 
ales, făcând parte d i n straturile cele mai intelec
tuale s'a grăbit să vie să asculte pe compatrioata 
noastră. Printre Români cităm pe dl ministru C. 
Nanu, dl Onciul, dl Tzigara. Dna Bacaloglu după 
o introducţie poetică şi originală, resumează î n 
fimp de o oră istoria Românilor delà origină şi 
până azi, vorbeşte de începuturile limbei noastre, 
de constituirea noastră bisericească, de tot ce ne 
leagă de Romani, ce datorăm domnilor noştri, 
tot ce s'a înfăptuit sub domnia lui Cuza şi a 
regelui actual. Intr'o frumoasă expunere desene 
p e regină, cetind şi una din cele mai mişcătoare 
poezii referitoare la pierderea copilei auguste. In 
fine descrie Bucureştiul, costumele domniţelor, 
opunând obiceiurile trecutului celor de az". Sfîr-
şind cu date statistice asupra comerţului, agri-
cuhurei, petrolului, popularei şi întinderei Ro
mâniei, aminteşte cartea dlui ministru I. Lahovari 
apărută cu ocazia expoziţiei noastre, ceeace dă 
prilej dnei Bacalogu să vorbească ş i de această 
expoziţie, aducând aminte cu această ocazie de 
viz'ta contelui San Martino în ţara şi care e pre
şedintele expoziţiei din Roma. 

Apropiind data istorică a cinquantenarului ita
lian cu epoca noastră de progres, dna Bacaloglu 
sfârşeşte a aminti acest fapt ce-i dă ocazie de a 
urà ţărilor surori, în accente pline de entuziasm 
cele mai frumoase speranţe, şi o apropiere mai 
trainică. O poezie italiană inedită a unui literat 
mare din trecut Vit'orio Imbriano, în care se 
exalta România şi Italia a închis această confe
rinţă, de care toate jurnalele italiene vorbeste co
loane întregi şi care face onoare atât tarei noa-
tre căt şi anei Elena Bacaloglu cari de doi ani 
de zile de când e stabilită în italia aduce servicii 
mari cauzei româneşti, căreia i-s'a devotat şi 
pentru care toţi s ă i fim recunoscători. 

Dna Bacaloglu va ţine conferinţe şi la Nea-
pole, Florenţa, Mi an, Turin, — şi după această 
serie, vor urma altele cu subiecte diferite. A fost 
primită şi în audienţă de regina Margareta, iar 
la deschiderea expoziţiei din Piaza dele A r m e , 

ca şi la aceea delà Castelul St. Angelo, precum 
şi la seiata extraordmară dată d e contele San 
Martino în palazzo Pomphlli, dna Bacaloglu a 
fost invitată de comitetul expoziţiei italiane din 
care face parte. 

Ancheta delà administraţia 
din comitatul Hunedoarei. 

Faimoasa administraţie din Ungaria va putea 
fi privită de-acum înainte de străinii, cari aduc 
osanale şi fericesc ţara noastră, în tabloul făcuî 
de guvern în mod oficios despre administraţia 
din comitatul Hunedoarei. Se va convinge din 
datele oficioase despre alcătuirea putreda a ad
ministra tki, de sub care nu face excepţie nici un 

singur comitat. Şi în orice caz, dacă acel stră'n 
este chemat de Unguri să le aducă laude plătite, 
le va arunca banii în faţă, scâ b t de cinismul cu 
care voiesc să pervertească adevărul. Vor pleca 
din Ungaria cu impresia întunecimilor din Africa, 
şi vor opune celor cari vorbesc de progresul 
Ungariei, tabloul urît al datelor guvernului în ce 
priveşte organizmul cel mai însemnat al unui 
stat, administraţia. Şi c bine să ne cunoască, 
căci numai astfel îşi pot pierde terenul şi cele
lalte minciuni despre liberalismul Maghiarilor, 
accentuat de atâtea ori în faţa străinătăţii. 

Şi încetul cu încetul se va readuce Ia adevăr 
tot nimbul falş a! Ungariei în ce priveşte matu
ritatea ei politică. Se va vedea că este nu o ţară 
apuseană, ci poate ultima între ţările balcanice. 
Şi această cunoaştere adevărată a stănior dn 
Ungaria va avea în orice caz înrîurire favorabilă 
pentru curăţirea răului şi crearea nouilor situaţii 
pe cari Ie cere interesul ţării 

Vor înţelege şi legiuitorii ţării noastre cât de 
dezastruoasă este politica Inaugurată de ei la 
comitate, pentru susţinerea lor. Vor vedea că nu 
se mai poate susţinea regimul venalităţii în ocu
parea pasturiior, cari formează recompensarea 
serviciilor aduse. Şi poate că acum în faţa date
lor oficioase vor înţelege plângerile populaţiei, pe 
cari până acum nu le ascultau, că administraţia 
îi sileşte să părăsească ţara, că administraţia le 
face câte toate greutăţi. Şi îndemnaţi de adevăr 
vor încerca asanarea stărilor insuportabile cela 
administraţie. 

După datele oficioase de până acum au fost 
suspendaţi şi traşi în cercetare disciplinară ur
mătorii : 

B. Szabó István, administratorul spitalului, Hu
szár Albert, controlor, Tóth Elf mér, căpitan de 
poliţie în Deva; Tribusz Aladár, pretore, Barna 
Gábor, pretore, Nicolaevics Páto , copist, Vasile 
Janza, protopretore, Prileszky Pá:, pretore, Fekete 
Károly, protopretore, losif Roxin, Precup Herlea 
şi Farkas Árpád, notari. 

Desvălindu se murdării e administrative din 
Hunedoara, credem, că este timpul potrivit să se 
curăţe şi celelalîe comitate, în cari soarta ţărani-
noştrii este lăsată ia discreţia funcţionarilor ad
ministrativ', cari îşi bat joc de legile ce ne apără. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 6 Aprilie n. 1911. 

— Din cauza sf. sărbători de mâne, nu
mărul următor al „ Tribunei" va apărea Sâm
bătă noaptea la orele obişnuite. 

— Goana împotriva cărţilor ro
mâneşti. Ni-se scrie din Murăş-Oşorheiu: 
Eri s'a ţinut aici desbaterea procesului de 
agitaţie pornit împotriva domnilor Ion Bo-
tezan şi /lie Câmpeanu, pentru cărţile îm
pricinate ale bibliotecii din Agîrbiciu. In 
urma apărării energice susţinută de d. dr. 
Stefan Laday, advocat în Sibiiu, senatul de 
acuză a sistat procedura penală împotriva 
acuzaţilor »din lipsă dedovezi«. A ordonat 
însă sechestrarea cărţilor împricinate şi tran
spunerea lor la comisiunea administrativă a 
comitatului, ca aceasta să ia măsurile de 
lipsă pentru confiscarea lor. Procurorul a 
anunţat recurs, a apelat însă şi apărătorul 
din cauza că tribunalul nu a sistat proce
dura pe de-antregul împotriva persecuţiei 
neruşinate a cărţii româneşti. Atacul barbar 
împotriva cărţilor româneşti, care este şi un 
atac împotriva culturei mai are deci o coadă. 
Autorităţile ungureşti cred că nu s'au făcut 
îndestul de rîsul lumii. 

— Feconditate . Ni se scrie : Femeia care a 
născut patru copii, din Vîlcele (Élőpatak), soţia 
economului loan Bucuraş a născut «lele astea 3 
fete si 1 băiat. Toţi patru şi mama se simt rela
tiv bine. 

— R ă s p â n d i r e a l imbei a r o m â n e . Din 
Salonic se anunţă : In Macedonia, Aromânii 
au înfiinţat o societate care să facă şcoli 
de seară şi sărbători, pentru răspândirea 
limbei lor şi a celei turceşti. 

Aromânii, cari încă de mult au înţeles că 
întărirea Turcilor e în interesul naţiunei 
române, cu atât mai mult se văd acum în
demnaţi a-şi cultiva limba naţională şi a 
o învăţa pe-a Statului, adică pe cea tur
cească. 

— Masa s u d e n ţ i î o r din Cluj. Primim ur
mătoarele: Pentru masa studenţilor academici 
„Dr, Aurel Mureşan" din Cluj au contribuit 
— drept răscumpărare a cununei peritoarepe 
sicriul fericitului Dr.jSimeon Popu, fost advocat 
în Cluj. Dl Dr. Alexandru Popu, medic în 
Bistriţa 25 cor., dl I o n Pop, protopop, Nuş-
fălău 25 cor,, Dr. Ştefan C. Pop, advocat şi 
deputat dietal, Arad, 25 cor,, dna Ana C. Pop 
Gherla, 25 cor., Dl Gavril Pop, preot, Feleac,' 
15 cor., dna Lucreţia Manu n. Pop, Cluj, 15 
cor. Total 130 coroane. Rugăm pepioşii con
tribuitori să primească multămiteie noastre 
profunde. Direcţiunea „Economului". 

— Limba literară în Grecia. In Grecia, cu 
prilejul revizuirei Constituţiei, a început o 
mişcare foarte aprinsă pentru apărarea limbei 
literare în potriva celor ce ar voi s'o înlo-
cuească pretutindene prin cea vorbită. 

Limba scrisă a Grecilor se deosebeşte aşa 
de mult de cea vorbită în cât omul din po
por n'o înţelege. E, de pildă, ca limba lui Ci-
pariu la noi. 

Nu s'a potolit agitaţia până ce Veniselos 
nu s'a legat a pune un articol în constituţie 
cu cuprinsul următor: 

„Limba oficială a Statului, e cea în care 
sânt scrise legile şi Constituţia. Ori-ce schim
bare este oprită. Textul sfintei Scripturi ră
mâne neschimbat. Nu e voe a traduce în alt 
dialect fără învoirea Bisericei ortodoxe mart 
şi fără blagoslovenia Patriarhului". 

— Congregaţ ia Cenadului contra statu ei 
lui K o l o m a n Tisza. La şedinţa de Luni a 
congregaţiei de primăvară a comitatului Ce-
nad s'a luat în discuţie şi propunerea ca să 
se voteze o sumă de 100 cor. pentru ridicarea 
unei statui lui Koloman Tisza. Propunerea a 
fost respinsă cu mare majoritate de voturi. 

— Parastas s o l e m n . Comisiunea adminis
trativă a mesei studenţilor români din Braşov, 
face cunoscut că Duminecă în 9 Aprilie c. n. 
se va celebra al X-lea parastas solem anual 
pentru odihna de veci a fericiţilor răposaţi 
binefăcători ai mesii studenţilor şi a profeso
rilor răposaţi ai şcoalelor medii şi superioare 
gr.-or. române din Braşov. Se învită la acest 
act solemn toţi amicii şi toate rudeniile iubi
ţilor răposaţi, cari au făcut, sau în numele că
rora s'au făcut donaţi ani la masa studenţilor, 
în timpul de când ea există. 

— C ă s ă t o r i a p r inc ipese i E l i s a b e t a a 
Român ie i . Din Paris se telegrafiază că zia
rul «Newyork Herald » (ediţia pariziană) 
aduce ştirea că între curţile din Bucureşti 
şi Atena în vremile din urmă au început 
tratative în scopul ca prinţul Gheorghe, fiul 
moştenitorului tronului grecesc, să ia în că-
ăsătorie pe principesa Elisabeta, fiica moş
tenitorului tronului român. 
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— Pentru şcoala de fete din Arad. Pen
tru fondul de zidire al şcoalei de fete din Arad, 
Reuniunea Femeilor a primit zilele aceste delà 
dt han Philimon, controlor la căile ferate in 
Szombathely suma de 50 cor. 

Reuniunea ne roagă să-i exprimăm şi pe a 
ceasta cale călduroasele sale mulţumiri. 

— Pentru colecta capelei din temniţa 
Aradului, s'a mai primit delà d-na Lucreţia Her-
bay, coroane 8 — 

D'înainte . • 158 — 
Suma totală . 166 — 

— Consilieri comunali în rezistenţă pa
sivă. O parte a consilierilor comunali din Se-
rajevo a declarat rezistentă pasivă. Nu ia parte 
!a şedinţele comunale producând încurcături 
la administraţie. In urma acestei rezistente 
primarul s'a văzut silit să amendeze cu câte 
4 cor., pe consilierii grevişti. Acest procedeu 
însă n'a avut nici un eiect. Consilierii au plă
tit amenda şi au rămas şi la alte şedinţe 
acasă. Prin absentarea lor, consiliul nu poate 
aduce nici o hotărîre mai importantă la care 
se cere prezenta a 2/з părţi. Având lipsă 
comuna de un împrumut mai mare, primarul 
a dispus, ca să se voteze împrumutul împăr-
ţindu-se în părţi mai mici votându-se fiecare 
parte separat. Prin acest pas primarul scoate 
comuna din situaţia neplăcută, netrecând totuş 
peste limitele legale. 

— Peşte înveninat După cum se anunţă 
din Halle, in oraşul Dernburg un trecător văzând 
un copil pe stradă l-a chemat la sine şi i-a dat un 
peşte uscat. Copilul a mâncat jumătate din el 
rezervând restul pentru sora sa. Spre seară însă 
copilul muri In nişte chinuri grozave. Medicul 
făcând autopsia cadavrului a aflat că copilul a 
murit înveninat. In urma acestei descoperirii s'a 
•uituî salva cel puţin fetiţa, care a mâncat şi ea 
dm peşte. 

— Iasnaja-Poljana nu se va vinde. Un 
mnsorţiu american a făcut ofert moştenitorilor 
loi Tolstoi, de-a Ie vinde moşia răposatului scrii
tor cu preţul de 3 mi (ioane ruble, voind să ridice 
un mare muzeu internaţional. Moştenitorii n'au 
prmit ofertul. 

— Pustiirea unui cartier al Constanti-
nopolului. Eri a izbucnit în cartierul Cadi-
coei al Constantinopolului un foc uriaş, care a 
nimicit aproape întregul cartier. Au iost dis
truse total mai multe palate, şcoli, vile, ho
tele, biserici, vre-o trei sute de conace, şi 
multe edificii publice. Când au sosit pompie
rii incendiu se lăţise peste jumătate cartierul. 
Dar şi sosirea lor n'a adus speranţe în locali
zarea focului, căci n'au avut la îndemână nici 
o pompă şi nici alte lucruri necesare. Chiar 
şi numărul lor era atât de neînsemnat, că ar 
fi fost ridicol să se creadă în salvarea lor. 
Astfel a trebuit să se lase focul ca să mistue 
toate edificiile ce le întimpina. Focul dăinueşte 
încă şi azi. Ancheta a stabilit că incendiul s'a 
iscat în casa unui comerciant grec, dar din ce 
cauze, nu se ştie. Se dă însă cu socoteala, că 
ar fi fost pus. Cinci greci părându-se suspecţi 
au fost deţinuţi. 

— închiderea universităţii din Messina. 
Guvernul italian a hotărît să închidă univer
sitatea din Messina, transferînd pe profesorii 
de acolo, la alte universităţi. Hotărîrea acea
sta este bazată pe cererea făcută de senatul 
universitar, care a arătat guvernului, că con
diţiile pentru susţinerea unei universităţei lip
sind, este iluzorie tinerea cursurilor conform 
planului de învăţământ. In urma cutremurului 
universitatea a rămas lipsită de cele mai ne
cesare recvizite. Scăzând şi numărul studenţi
lor, au propus închiderea universităţii. 

— Cadouri regale furate. Regele nostru 
comandase delà un giuvaergiu din Praga 
nişte aurării cu pietre scumpe în valoare 
de 12.000 cor. cari obiecte erau să fie date 
unui diplomat în forma unui cadou. 

Nişte făptuitori necunoscuţi făcând o spar-

f ere la giuvaergiul din chestie au furat şi ca-
oul regal, pe lângă alte multe obiecte de 

valoare. 
Politia caută pe hoţi, cari se crede că au 

luat drumul spre Berlin, unde voesc să valo
rizeze furtul. 

. T R I B U N A * 

— Ciumă. Din Amsterdam se anunţă că 
ciuma se lăţeşte în mod îngrozitor pe insula 
lava. Europenii fug înspăimântaţi din locurile 
înciumate, îmbarcandu-se spre Europa. Zilele 
viitoare vor pleca mai mulţi medici din Am
sterdam, pe insula lava ca să dea ajutorul de 
lipsă locuitorilor, cari mor cu sutele. 

— Tragedie înfiorătoare pe scena unui 
teatru. Teatrul din Saratov (Rusia) a dat in una 
din -zilele trecute o pie«ă cu subiect din viata 
detectivilor Intitulată »Nick Carter, regele detecti
vilor*. Eroina şi eroul piesei au jucat rolurile cu 
atâta realism că publicul a rămas cu totul emo
ţionat de tragedia piesei. In actul al patrulea, 
venia tocmai scena, în care eroina avea să Îm
puşte pe jeroul, pe care de altfel 11 chinuise 
trei acte de-arândul, când actriţa scoase un re
volver pe care îl descărca in pieptul actorului, 
împuşcătura fiind adevărată, actorul nimerit de 
gionţ, căzu pe podini scotind un gemet lung. 
Actorul care juca pe Nick Carter, vâzînd trage
dia întâmplată sări repede »pe scenă şi Întrebă 
pe actriţă, de ce I-a Împuşcat. Actriţa li răspunse 
că pentru el. Zicând aceste vorbe ridică revol
verul şi descarcă un glonte în inima sa, 
in urma căruia a rămas moartă pe scenă. 
Publicul crezând că toată această îutâmplare es e 
numai un joc dramatic a aplaudat frenetic pe 
actori, cari jucau aşa de fidel. La ropotul de 
aplauze, actorul Nick Carter ridică trupul rece 
ai actriţei din a cărei inimă curgea Încă sânge 
şi-i arătă publicului. Privitorii numai acum înţă-
leseră tragedia întâmplată. In faţa acestei vedenii 
s'a produs o spaimă şi un tumult infernal. Mai 
mule dame au leşinat, alţi au rămas idioţiţi de 
cele văzute, iar multul publicului se bătea şi se 
împingea la uşi, pentru a se putea refugia 
delà locul tragediei. 

Ancheta a stabilit, că actriţa a fost Îndrăgos
tită în actorul care juca pe Carter, dar el cunos
când relaţiile ei cu colegul său — n'a voit să 
ia act despre dragostea fetei. 

X In atenţiunea P. T. Autorităţilor Bisericeşti-Şco-
lare. Subscrisul am onorul a aduce la cunoştinţa P. 
T. autorităţilor bisericeşti-şcolare, că conform dispo-
zitiunilor preaînaltei ordinaţiuni ministeriale de sub 
Nr.-ul 128180/1910 mi^am provăzut librăria cu rechi
zitele şcolare prescrise în apendicele legii şcolare (art. 
XXVII, ex 1907.) 

Notez, că recvizitele aceste le pun la dispoziţia 
preaonoratilor comaudatori în caz de solvirc deodată 
cu comanda, cu 3% mai ieftin decât cât face preţul ori
ginal; iar la comande a conto (până la 12 luni) cu pre
ţul original statorit în susamintita ordinatiune. Arad, 
1911. Cu tot respectul Ingusz I. és Fia, librar, Arad, 
Andrássy-tér. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721, 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea se execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în j.ate-
iierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

EC0HÜMIE. 
Mătăsăritul. 

— Cultura mătasei în comitatul Aradului. — 
In vreme ce Europenii nu cunoşteau încă 

rentabilul ram industrial al mătăsăritului, Chi
nezii şi Japonezii descoperiseră demult taina 
împletirii firicelelor secretate de viermii de 
mătase, pe cari le teşeau în stofe scumpe şi 
cari plutiau apoi pe apele oceanului până în 
ţările noastre. Taina aceasta n'a putut să le-o 
smulgă nimeni, până când un călugăr şiret, 
pribegind prin China, când a trecut peste ho
tare şi-a găurit toiagul şi l-a umplut cu 
minusculele ouă ale viermilor. Pe vreme cu-
cerirei Romanilor în Asia, aceştia încă au im
portat industria mătăsăritului şi togele de gală 
ale tribunilor erau plătite cu aur greu celor 
din Bizanţ, unde prinsese mai întâi acest is-
vor de câştig. 
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După cruciate, prin secolul al XIH-lea mă
tăsăritul pătrunde până 'n apusul Europei şî 
Franţa prin anii 1450 edifică la Lyon cea din
ţ i i ţesătorie, iar cu douăzeci de ani mai târ
ziu alta la Tour. Lucrătorii erau maieu seamă 
veneţieni şi genovezi cari înţelegând cum să 
exploateze mătăsăritul l-au lăţit de aci in 
toată ţara, astfel că prin mijlocul secolului a 
şaisprezecelea găsim aci la vr'o zece mii de 
fabrici de mătasărie. După modelul Franţei 
s'au pus şi celelalte ţări să-şi instaleze fa
brici, dar şi astăzi Franţa singură produce 
mai multă mătasă decât toate celelalte ţări 
împreună. In Lyon sânt la vr'o 300 de fabrici 
cari ocupă zilnic 210.000 de lucrători. 

In Ungaria industria mătăsăritului a fost in
trodusă prin anii 1879—80 şi cu toate că în
ceputul era cât se poate de anevoios, înain
tează mereu, cucerind comune şi cultivatori 
noui. înainte cu treizeci de ani nu se ocupa 
nimeni serios cu această industrie, afară de 
câţiva băeţandri, cari din toată tara au adunat 
abea două mii cinci sute şapte chilograme de 
gogoşi, luând pentru ele cinci mii şase sute 
optsprezece coroane. Astăzi mătăsăritul se 
cultivă în 2802 localităţi de cătră 90,064 per
soane cari câştigă fiecare în număr mijlocia 
cam 37 cor. 57 bani. Anul trecut cultivatorii 
viermilor de mătase au produs 1,644.972 chi
lograme de gogoşi cari le-au fost rescumpă-
rate pentru 3379.832 coroane 29 bani, iar în 
general s'au plătit celor cari se îndeletnicesc 
şi cu prelucrarea mătăsii 5,179.382 cor. 29 
bani. Au fost comune în cari un singur om a 
câştigat 750 cor. 80 de bani, iar în 34 comune 
câştigul mediu a fost 100 cor., în 20 comune 
90 cor., în 28 comune 80 cor., în 84 comune 
70 cor.. în 181 comune 60 cor., în 387 co
mune 50 cor. 

Pentru prelucrarea mătăsei brute s'au insta
lat în ţară nouă fabrici cari prelucra anual 
1550.000 chilograme de gogoşi, din cari scot 
130.000 chilograme de mătasă în preţ de 
4650.000 coroane şi ocupă 2650 de muncitori, 
cari au câştigat anul trecut pentru munca lor 
1800.000 coroane. Opt dintie aceste fabrici 
ale statului sunt închiriate marilor furnisori de 
mătăsuri din străinătate şi numai una e în 
regia proprie, ca astfel se poată ţinea concu
renţa preţurilor. 

Cultura viermilor de mătase nu reclamă 
pregătirii speciale şi câştigul ce-1 oferă poate 
ii ajuns pe uşor, întru cat nu costă nici o 
cheltuială, iar oamenii cari se ocupă cu hră-
nirea viermilor — mai ales copii — şi aşa 
nu pot fi ocupaţi la altă muncă, din cauza 
puterii insuficiente. In raport cu vremea de 
patru-cinci săptămâni, până când urmează în-
vălirea viermilor, câştigul încă e foarte mare 
şi ocupaţia aceasta face să câştige pentru sine 
cât mai mulţi cultivatori. 

Pentru a ilustra mai de aproape însemnă
tatea economică a acestui ram industrial e de
stul să spunem că în comitatul Aradului s'au 
plătit în vara anului 1910, 101.777 coroane pen
tru 49047 chilograme de gogoşi produşi de 
2480 de persoane în 108 localităţi ; astfel câş
tigul acesta s'ar veni cam 4 coroane 3 bani 
de fiecare om. Dintru început până açum s'au 
plătit cultivatorilor din comitat 1.439.208 cor. 

In scopul lăţirei cât mai vaste a acestui rara 
industrial s'au aranjat prin satele de pe teri-
torul comitatului mai multe prelegeri poporale. 
Aceste prelegeri au fost ţinute în treizeci sj 
şapte de comune de şase comisari şi au fost 
ascultate peste tot de 3678 de oameni. Astfel 
în comuna Fächert au luat parte la prelegere 
60 de ţărani, în Glogovăţ 17, în Sentlani ф 
în Pănatul-nou 45, in Zimănd 125, în Zsig
mondház 21, în Apateu 40, în Alghieşti 150, 
în Boroşineu 230, m Ieremata 280, in Menerău 
100, în Răpsig 200, în Voivodeni 150, în Cil 
250, în Buhani 80, în Bonţeşti 30, în Butera 
150, în Dieci 13, în Cronna 160, în Sălăgeni 
40, în Aletea 90, în Julavărşand 110, în Otîaca 
50, în Talpoş 200, în Vădas 80, în Pleşcuţa 90, 
în Chişperg 45, în Pecica 200, în Peregal-
nemtesc 35, în Qiuliţa 200, în Radna 51, în 
Soborşin 100, în Totvărădia 140 iar în Covăr-
giu 250 de ţărani. 

Pentru nutrirea viermilor de mătase s'au fo
losit frunzele frăgarilor din lungul şoselelor, 
cari anul acesta au fost înmulţiţi cu 18938 de 
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la Rusciuc. De oarece însă trebuie să fie as
cultaţi peste 30 de martori, judecătorii au ve
nit, după dispoziţiile legei bulgăreşti, în lo
calitatea, în care se află inculpaţii. După cum 
se ştie, spre a găsi motiv .de condamnare, 
profesorii români au fost acuzaţi de falş în 
acte publice. 

Adevărata cauză a procesului este însă ati
tudinea demnă românească a profesorilor, cari 
au luptat din răsputeri pentru a păstra în su
fletele tinerilor vlăstare conştiinţa naţională. 
Şoviniştii bulgari văd în această atitudine a 
profesorilor români o primejdie pentrn ideia 
marei împărăţii bulgare, care, pe lângă Mace
donia să cuprindă şi... Dobrogea românească. 

Procesul, după toate prevederile, se va ter
mina cu condamnarea profesorilor şi cu închi
derea definitivă a şcoalei româneşti din Tur-
tucara. Corespondent. 

S p i c u i r i . 
Deputatul Sibiiului, Dr. Emil Neugebo

ren, publică în numărul de azi alui »Pester 
Lloyd« un articol prim în care tratează 
chestia naţionalităţilor din punctul de ve
dere al dreptului la limba maternă a fie
cărui popor. 

Deputatul sas arată foarte limpede pro
cesul psicologic din care izvoreşte dragos
tea tuturor pentru limba maternă. Iată ce 
spune între altele : 

эLimba maternă mi-e mai dragă şi din moti
vul firesc, că o stăpânesc mai desăvârşit sau e, 
în cele mai multe cazuri, singura limbă ce-o 
stăpânesc. Ea-mi pune cele mai puţine piedeci 
la exprimarea ideilor mele şi o pot folosi aproape 
fără n id o sforţare. 

^ P u t e m merge, însâ, şi mai departe şi să zicem: 
cei cu cari pot vorbi în limba mea maternă îmi 
sunt mai dragi, fiind-că mă pot înţelege cu ei 
mai uşor. Dinpotrivă, mi-e mai puţin 'plăcut şi 
mai anevoios să am legături cu oameni de dra
gul cărora trebuie să mă folosesc de-o altă 
limbă pe care n'o stăpânesc de loc sau numai 
în măsură mică. 

Dacă se mai iveşte şi o oarecare siluire de-a 
mă folosi de această limbă străină, care îmi face 
greutăţi; dacă cel cu care am să stau de vorbă 
îmi cere in mod neprietinos să vorbesc limba 
lui, — aversiunea mea va creşte tot mai mult. 
La motivele uşurinţii practice a limbii materne 
se mai adaogă şi motive de sentiment. Adecă 
simt cum eu şi limba în care trăiesc sântem dis
preţuiţi şi împotrivirea mea devine aversiune tot 
mai mare, ba uneori chiar ură. 

Iată cum se poate naşte, şi fără contrastele fi
reşti de neam şi rasă, şi fără un mediu general 
de conflicte nationale, — o chestiune gravă de 
limbă... « 

Dl Neugeboren constată apoi, foarte co
rect, că delà masele poporului nu se poate 
cere să mai înveţe pe lângă limba sa ma
ternă şi o a doua limbă. Masele acestea 
învaţă limba a doua nu siliţi de ordinaţiuni, 
nu în şcoală sau din carte, ci numai în
demnaţi de interesele lor practice. Exem
plele sânt foarte dese. Sasul din Ardeal 
învaţă româneşte, fiindcă numai aşa se poate 
înţelege cu servitorii săi români ; limba un
gurească ce-o învaţă în şcoală o uită, fiind
că n'are nevoie de ea în viaţa practică. 
Ungurii, Românii, Slovacii etc, din America 
învaţăj englezeşte, fiindcă mediul în care 

trăiesc e .englezesc. Cei puţini trebuie să 
înveţe întotdeauna limba maselor mari. 

Deputatul sas face şi concluzia logică că 
toţi funcţionarii şi reprezentanţii organiza
ţiei de stat cari vin în atingere cu păturile 
mai largi ale popoarelor nemaghiare să în
veţe limba acestor pături. Dacă un cetăţean 
nemaghiar, om simplu sau pe o treaptă 
culturală mai înaltă, care n'a avut prilej 
sau nevoie să înveţe ungureşte, — la ghi-
şetul căilor ferate şi al poştelor, la casieria 
oficiilor financiare, în cancelaria solgăbirău-
lui se va putea folosi de limba sa maternă, 
fără să fie bruscat şi batjocorit sau chiar 
pedepsit, — va ajunge mai uşor să vază 
în actuala noastră organizaţie de stat o or
ganizaţie salutară, decât pe orice alte căi. 

Expunerile şi concluziile dlui Neugeboren sunt 
frumoase şi fireşti şi n'avem decât o nedu
merire. 

De ce nu a spus dl Neugeboren lucrurile 
aceste in Cameră, al cărei membru este, la 
adresa contelui Tisza şi a partidului guver
namental, care ne contestă aceste drepturi 
la limbă şi din care partid face parte şi dl 
Neugeboren ? 

* 
Deputatul guvernamental Dr. Várady 

Zsigmod, ales într'un cerc românesc din 
Biharia, în şedinţa de ieri a Camerei a 
luat cuvântul pentru a apăra .francma 
soneria împotriva atacurilor unui alt depu
tat. A spus multe lucruri cuminţi întru apă
rarea dreptului de liberă întrunire, referin-
du-se la experienţele contelui Apponyi în 
America. 

»Şi dorinţa mea cea mai ferbinte e ca să a-
jungă la convingerea că libertăţile cetăţeneşti se 
pot practica numai cum se practică în America. 
Autorităţile americane nu permit ca cineva să 
turbure o adunare a unor oameni de alte vederi 
decât el. încolo însă autorităţile observă faţă 
de orice adunare principiul liberalismului de
săvârşit. 

La noi se invoacă în apărarea sistemului r o -
stru de guvernare motivul că altminteri nu pot 
fi zădărnicite agitaţiile. Eu n'am de gând să apăr 
agitaţiile, dar acele nu pot fi împiedecate prin 
măsuri preventive 

D e altminteri trebuie să constatăm un lucru: 
agitaţiile ori au un adevăr intrinsec şi atunci tre
buie să lecuim adevărul acesta; ori agitatorii nu 
dispun de un astfel de adevăr şi atunci agita
ţiile în cele mai multe cazuri vor rămânea fără 
rezultat». 

turceşti. In drumul lor pustlesc fără cruţare iot 
ce le cad înainte. In ciocnirile din urmă avute 
cu Turcii, cei din u r mă au suferit mari pierderi. 
Guvernul a trimis un corp ds armată la Sculări, 
ca să înfrârgă cetele revolutionäre. 

Din Constantinopol se anunţă că guvernul tur
cesc a adresat o notă marilor puteri, în care arată 
riubk-ratea Muntenegrului, care contrar as ;gurări-
ior date, sprijineşte în sscuns mişcarea revoluţi
onara. In urma acestei note puteriie au trimis 
Míintenegrului un avertisment ca să se ferească 
pe viitor de о г і с й amestec, care poate avea ur
mări triste pentru regat. 

Din sfriinăf&te* 
Chestia Ferrer. In camera din Madrid se 

continuă discuţia la moţiunea prezentată de re 
publicani, pentru revizuirea procesului Ferrer. I n 
ultima şedinţă fostul ministru й і cabinetului Маигз, 
Laciervov a lust cuvântul rostind un discurs шаге 
prin care cearcă să arate, că guvernul a fost la 
înălţime în ce priveşte afacerea Ferrer. Ferrer 
după cum s'a dovedit ia timpul său a luat parte 
directă ia toate mişcările, aţâţând la nesupunere 
şi înscenând grevele lucrătorilor. Laciervav a ata
cat apoi violent pe republicani şi pe soc'aliştî, 
cari se refer la afacerea Ferrer, numai ca să 
poată face turburări noui în ţară. 

* 

Revoluţia albaneză. Revoluţia din Albsma 
dăinu'eşte în plină putere. Albanezii se retrag în 
munţi unde aşteaptă sosirea anunţată a trupelor 

Unitatea culturală a Românilor. 
împrejurările istorice au împărţit neamul ro

mânesc în diferite provincii, în cari graiul mo
ştenit delà părinţi a lost influenţat de diferitele 
stăpâniri străine. Conştiinţa naţională la Români 
s'a deşteptat prea târziu, încât unitatea cultu
rală a rămas încă tot o problemă a viitorului, 
care trebuie să ne preocupe în mod serios de 
aici înainte. 

Curăţirea limbii româneşti de influenţele cul
turale ale străinilor este primul pas hotărîtor, 
pe care trebuie să-1 facem spre a ne putea 
simţi noi, Românii, ori unde ne-am afla, un 
singur popor unit în aspiraţiile sale culturale. 
„Până unde răsună limba germană, este pa
tria Germanilor", este cuvântul de ordine al 
unui popor cu veleităţi de a stăpâni lumea; 
pentruce n'am zice şi noi cel puţin aşa: ori 
unde se găsesc fraţi de-ai noştri, să vorbească 
cel puţin limba curata românească! 

Acum de curînd au avut inspiraţia fericită 
câţiva scriitori din ţară să se ducă la Sibiiu, 
să se pună în contact cu cărturarii din Ardeal, 
să ţină o şezătoare literară; şi din petrecerea 
împreună a fraţilor, factori culturali dintr'o 
parte şi alta a munţilor Carpaţi, a răsărit do
rinţa unei cunoaşteri mai de aproape, năzuinţa 
de-a se uni Românii culturaliceşte. 

Haina exterioară a sufletului oricărui popor 
este fără îndoială limba ce-o vorbeşte. Aspe
rităţile graiului românesc de peste munţi sânt 
consecinţa firească a influenţei unei culturi 
străine. 

La auzul accentului armonios al limbii stră
moşeşti, mlădios şi dulce, Românul de peste 
Carpaţi tamâne mut de admiraţie, el nu gă
seşte cuvinte să-şi exprime mângâierea, că 
D-zeu i-a ajutat să-şi asculte frumosul' graiu 
limpede românesc. 

Să ne închipuim c fiinţă omenească exilată 
pe o insulă stearpă, unde să nu mai vină în 
atingere cu lumea. Evident, că s'ar sălbătăci ; 
ar uita poate chiar să-şi exprime noţiunile 
cele mai obişnuite, dacă ar avea multe zile 
de trăit în sălbătăcie. Cam impresia aceasta, 
— desigur păstrând proporţiile, — ne fac 
fraţii noştri, cari se găsesc sub dominaţiuni 
străine. 

Şcoli superioare nu li-se îngăduie să aibă 
Românii din Ungaria, unde să se cultive în 
limba lor maternă. Până şi şcolile delà sate, 
sub imperiul maghiarizărilor, sunt nevoite să 
elimine tot mai mult din programul învăţă
mântului studiul limbii româneşti. Cari pot fi 
dar mijloacele, prin cari poporul românesc 
să-şi păstreze limba, dulcele grai strămoşesc? 
Singură biserica a mai rămas păstrătoarea 
credinţelor, datinelor şi obiceiurilor părinţilor, 
prin cari se perpetuă fiinţa nealterată a nea
mului nostru. 

Dar biserica este şi êa lăsată înafară de li
mitele influenţelor culturale. Preoţilor li-s'a 
luat prin legile căsătoriei civile puterea de 
odinioară. 

La Sibiiu, la Braşov şi la Blaj, tot mai au
zim vorbindu-se binişor româneşte. Din aceste 
centre culturale româneşti vin mai des în Ro-

Ocazie de cumpărat 
Din cauza producţiei abundente poţi afla pentru preţurile cele mai scăzute nm e

 S a l k i l y şl Bét l f S f t „ d e 

Oamenilor acreditatul! se vând şi pè lângă 
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La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrat. 
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mânia şi se întorc înapoi cărturari români. 
Gazetele, ce apar peste munţi sânt mai mult 
sau mai puţin redactate de oameni cari au 
petrecut oarecare timp în ţara noastră. Dar 
restul, grosul populaţiei române, amestecată 
cu neamurile străine, cum rămâne cu limba 
ce o vorbeşte? Sânt regiuni întregi,locuite de 
Români, unde generaţiile mai noui, învăţând 
numai la şcoala streină, nu mai ştiu decât 
foarte puţin româneşte. 

O muncă uriaşă culturală e necesară, pen
tru a ridica poporul român de peste munţi la 
o treaptă de învăţătură, care sa pună în stare 
pe român să vorbească limpede româneşte. 
In direcţiunea aceasta singure ziarele şi revis
tele fraţilor noştri au reuşit să trezească con
ştiinţele. Societăţile literare şi-au mărginit prea 
mult activitatea lor, încât abia de-aici înainte 
vom putea să înregistrăm veşti mai îmbucu
rătoare. Şezătoarea delà Sibiiu a scriitorilor 
a făcut începutul. 

(„Săptămâna"). N. /strate. 

Şedinfa CameriL 
— Joi, 6 Aprilie. — 

Se continuă în prezenţa unui număr ne
însemnat de deputaţi discuţia bugetului in
ternelor. 

Ca în fiecare şedinţă de până acum, s'a 
găsit şi azi un deputat ungur care să vor-
biască despre chestia naţionalităţilor.. în 
mod superficial... 

Chestia naţionalităţilor. 
După verificarea sumarului şedinţei trecute, 
Hegedűs Lorant raportorul comisiei bu-

. getare, prezintă proiectul de lege despre noua 
indemnitate de 2 luni. 

Se trece în discuţia bugetului. 
Bikádi Antal (Justhist) vorbeşte despre no

bila mişcare pentru combaterea tuberculozei 
şi cere ca statul să sprijiniască acţiunea aceasta 
m mod intensiv. 

Trece la chestia naţionalităţilor. Un singur 
leac este împotriva acestui rău: înmulţirea 
şcolilor poporale de stat. 

Preşedintele : Chestiunea aceasta se referă 
Ia bugetul ministrului de culte. Vă rog să ră
mâneţi în chestie. 

Bikádi: In discuţia bugetului interneler şi 
alţi oratori, între ei contele Tisza, au vorbit 
despre şcolile poporale. Fireşte, discursul con
telui Tisza e judecat din alt punct de vedere. 

Preşedintele (sună). Protestez. Eu aplic 
regulamentul faţă de toţi cu aceiaş impar
ţialitate. 

Bikádi : Trece la chestiunea votului uni
versal şi declară că partidul său luptă sincer 
pentru votul universal, egal şi secret. 

Nu primeşte bugetul. 
Szivák Imre (guv.) vorbeşte despre situaţia 

financiară a oraşelor şi recunoaşte că funcţio
narii oraşelor sant rau plătiţi. Trebuie să se 
facă ceva în interesul îmbunătăţirii sorţii lor. 

Primeşte budgetul. 
împotriva latifundiilor. 

Holló Lajos (Justhist) vorbeşte despre 
marea dispoziţie dintre darea suplementara a 
oraşelor şi comunelor. Toate se fac în favorul 
marilor moşieri. Trebuie să se facă o nouă 
împărţire a teritoriilor. 

Gère delà guvern să declare hotărît dacă 
vrea sau nu să introducă votul universal. 

Nu primeşte bugetul. 
A mai vorbit Pescha Miklós, guverna

mental. 

Discurs funebral 
rostit la înmormântarea lui Ioslf Sterca 

Şuluţu de Cărpenlş In 2 Aprilie 1911 
în Sibiiu. 

De dl Dr. Vas i l e S u c î u , profesor în Blaj. 

— Fine. — 
Nu ! Idealele acestea nu pot îndestuli inima 

omenească. Dumnezeu nu ne-a făcut pe noi 
pentru noi sau pentru bine şi ideal, care să fie 
în noi, ci ne-a făcut pentru sine şi pentru un 
ideal, afară de noi. „Fecîsti nos ad te (Do
mine) et inpuietum est cor nostrum donec 
requiescat in te" (S. Augustini, Confessiounni 
lib. I. cap.) Numai atunci suntem liniştiţi şi 
îndestuliţi, când ne ajungem idealul, iar acesta 
nu poate fi un bine neafâmător de noi. 

Şi oare ce răspunde neamul omenesc la \fr 
trebarea, dacă a aflat aievea idealul şi fericirea 
ceice şi-au pus idealul şi fericirea în bunurile 
sufleteşti ori materiale, dar personale. Răs
punsul omenimei ni-1 dă istoria, testi tempo-
rum, la viritatis, vitae memoria, magistra vi
tae, nuntia vetustatis. Toţi egoiştii au trăit cât 
au trăit, dar n'a trăit nici unul din ei şi în 
mintea, pomenirea şi binecuvântarea urmaşilor, 
afară poate de unii din ei, cari au rămas să 
fie pomeniţi ca unii de cari longe fuge, şi 
cari trebue încunj uraţi ca străini de neamul 
omenesc delà fire social. 

Dar din fericire fost-au şi avut-am şi noi 
Românii din regatul Si. Stefan, mulţi oameni 
luminaţi la minte şi cu vederi largi, cari tre
când peste marginile intereselor „eu"-lui lor 
au înţeles într'alf loc glasul Domnului, cari îi 
chema la sin, şi-au pus într'alt bine idealul şi 
fericirea. Aceştia şi-au pus idealul într'un bine 
la care putem ajunge cu puterile lor : în îm
plinirea datorinţelor faţă de Dumnezeu şi faţă 
de deaproapele. Aceştia au fost şi sunt idea
liştii, cu adevărat idealişti, şi altruiştii, figurile 
mari şi impunătoare ale trecutului nostru sbu-
ciumat. 

Şi, între figurile acestea măreţe, unul din 
locurile dintâi îl ocupă, nu că i-s'ar fi dat, ci 
fiindcă şi-l-a eluptat prin faptele şi virtuţile sale 
Venerabilul Iosif Sterca Şuluţu de Gărpeniş. 
El s'a născut la 10 Septemvrie 1827 în Câmpeni. 
Studiile şi le-a făcut în Cluj, M. Oşorhem şi 
Bpesta. încă din copilărie se dedese să-şi 
iubească neamul mai mult decât orice. Ba am 
putea zice, că dragostea lui fa ă de tot ce e 
românesc a supt-o împreună cu aptele la sinul 
maicii sale, ca nepot de frate al fnflăcăratului 
român şi marele nostru mitropolit Alexandru 
Stercu Şuluţu, ca fiu al lui Ioan Şuluţu, sufletul 
operaţiunilor militare româneşti din 1848 şi 
inventatorul legendarelor tunuri de lemn ale 
morţilor noştri, şi ca fratele mai mic al dlui 
Dionisie Sterca Şuluţu comandantul gardei 
naţionale din Abrud şi Abrudsat organizate de 
el în 1848. 

Delà 1849—-1861 a ocupat mai multe funcţiuni 
la administraţie. La 1861 a fost ales vice-comite 
al cott. Cetatea de baltă. La 1863-1864 îl 
aflăm ca deputăţia dieta din Sibiu. Delà 1869 
—1881 e consilier de tribunal, când apoi se 
retrage. La vrâsta de 54 ani, când s'a retras 
din oficiile publice, n'a făcut ca alţi pensionari 
să se îngrijească de o viaţă ticnită după greul 
muncii săvârşite. Dragostea lui de neam şi 
voinţa lui de fier de a ajuta neamul 1-a făcut 
ca întreg restul vieţii să-1 jertfească excluziv 
intereselor naţionale şi culturale ale poporului 
român. De aceea Ia 1884 îl vedem membru 
al comitetului naţional. Apoi cu multă în
duioşare a eternizat luptele noastre naţionale 
delà 1848 încoace în „Memoriul" său în 6 voi. 
A scris mai multe articole mai ales de conţinut 
istoric, în Gazeta Transilvaniei; Federaţiunea, 
Tribuna şi Transilvania, de câte ori o cerea 

aceasta cinstea neamului românesc şi adevă
rul istoric. 

Un şir destul de lung de ani a fost prezi
dentul Asociaţiunei noastre culturale, de a 
cărei înaintare într'atâta se îngrijia, încât în 
timpul din urmă, cu povara alor mai bine de 
80 ani purta si socoţile Asociaţiunei. „După o 
vieaţă sbuciumată, zice în Răsunet, drept 
subiect pentru o dramă, în care se oglindeşte 
fatumul şi nedreptatea sorţii: catastrofe familiare, 
urmate una dupa alta, persecuţiuni sistematice 
din partea sistemelor duşmănoase neamului 
nostru,?după o viaţă de „martir" ajunsese sä 
aibă şi mângâierea de a vedea inaugurat 
muzeul Asociaţiunei de care e legat şi numele 
dânsului. „Din momentul, când sa ivit fericita 
idee de a zidi Muzeul, până la inaugurarea 
aceluiaş, şi-a făcut datorinţa cu toată dragostea 
inimii ţsale : a urmărit, a controlat şi supra-
veghiat întreg mersul clădirii, pe lângă alte 
afaceri oficiale, îngrămădite şi împreunate cu 
multe şi mari greutăţi". 

Persoana istorică de predilecţiunea i-a fost 
măreaţa figura lui Avram Iancu, prietin din 
copilărie. Cu multă dragoste bine meritată îşi 
aduce aminte de el în toate scrierile sale. Si 
în Biografia lui Avram Iancu (Sibiiu) 1897, 
scoţândjn relief virtuţile eroice ale acestui craiu 
al munţilor, îl apără în contra multelor acuze 
ridicate în contra lui de autori maghiari resta
bilind adevărul istoric. Nu mai puţin se inte
resează şi are la inimă marele nostru de
funct pe viteazul şi mult încercatul popor al 
moţilor. Şi e firesc, ipentrucă o inima româ
nească atât de calda cum a fost a lui Iosif 
Sterca Şulnţu nu putea să nu bată şi să nu se 
înduioşeze de atâtea iluzii pierdute şi speranţe 
spulberate în vânt ale poporului din munţii a-
puseni, ale cărui dureri, virtuţi şi fapte le cu
noştea din experienţă, căci le văzuse cu ochii. 

Şi mai pe sus de toate ţinea el la cultură, 
la legea şi limba neamului său. Credeul 
lui era, că „noi nici că intrăm în rai, dacă 
n'am putea întră ca Români, cu limba şi 
legea strămoşească. Căcid acă e adevărat cea-
ce Garol cel mare a zis, că, limba spa
niolă e limba îngerilor, apoi noi aşa ştim, că 
limba română e limba arhangelilor". Acestea 
le zicea Şuluţu nostru în cuvantarae de înche
iere cu ocaziunea serbărilor Asociatiunii din 
1905, citând pe înţeleptul Ungariei Deák Fe-
rencz, care zisese la timpul său, că „dacă 
el ar întră în rai şi n'ar putea să stea acolo 
ca maghiar şi romano-catolic, numai decât ar 
eşi afară". Aceiaş crez П mărturisea şi în [altă 
formă mărturisind drept evanghelie adevărul, 
că „nici cel mai mic popor n'are să dispereze, 
orice soarte maşteră l-ar ajunge, dacă îşi păs
trează avut moral şi dacă nu se lapadd de 
bunurile naţionale... După legea naturii toate 
naţiunile sânt nemuritoare, cari vreau să tră
iască, şi nici o naţiune nu se poate nimicit 
care nu capitulează de bunăvoie". (Răsune, 
la inaugurarea Muzeului). 

Iată cine a fost Iosif Sterca Şuluţu. Un băr
bat idealist, care n'a cruţat nimic pentru na
ţiune şi cultura neamului românesc. 

Şi când mă gândesc, cum se răresc şiru
rile bărbaţilor noştri idealişti când văd ceaţa 
întunecoasă ce ne încunjură, vremurile grele 
prin cari străbatem şi respântiile la cari ne 
aflăm, fără de voie îmi pun întrebarea : Ce va 
fi cu noi şi cu neamul nostru ? Putea-vom 
învinge greutăţile ce ni-se pun în cale şi is
pitele, cari ne aleşuiesc ? Dacă e adevărat, că 
unde a ciescut ispita a prisosit şi darul, ade
vărat e şi aceea, că unde greutatea e mai 
mare, mai mulţi trebuie sa fie şi bărbaţii 
idealişti, spiritele de jertfă, cum a fost şi adur-
mitul în Domnul. De aceea să rugăm pe pă
rintele îndurărilor să ne trimită bărbaţi idea
lişti, şi spiritul lui Iosif Sterca Şuluţu să pla
neze şi să veghieze asupra mersului culturei 

Fahrira dp tâmnlaïip Р г « е и ? ы , і « г * . в в т р і в « в pentru io : 

1 U U l l v u UC l u m i i l u l l Ç cuinte, birouri, magazine, farmacii, biserici 
şi scoale după model în orice stil. Mobilier 

instalată cu putere de maşini american pentru birouri Şl sipete CU Stro-
E R O S V I C T O R F I A I ruri pentru acte se pregătesc la comandă 
din Marosvásárhely, Régikorház-utcza 3. şl în diferite calităţi, precum 8Ѳ vede şl In ШМ, 
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Haine bărbăteşti şi femeieşti, 
întregi sau desfăcute, draperii 
şi perdele de dantelă, haine de 
piele, odăjdii, acop. de altare le 

curăţă ş i Y ă p s e ş t e 
mai bine şi mai ieftin dnul 

F i n t z l e r Ferencz , 
vopsitor şi spălător chimic în 

Nagyvárad, Bazárépület, 
tn laturea dinspre teatru. In vecini cu cia-

sornicarul Kepes. 
Rog să se ţină seamă la firmă. 

#- Nicolas Hencilă - s * 
măsor de zidiri ş>i mobile 

Déva, Str. Vasút N o 18. (Casa proprie). 
i -

Adnce cu etimă la cunoştinţă on. public din 
lot şi provinзіе, că şi-a provăznt şi mărit ate
lierul de măsărit en pateri de muncă corespun 
dtoare cerinţelor de azi. 

Primeşte totfelnl. de lucrări pen'rn zidiri şi 
eobile, precum şi reparări ca preţuri convenabile 
|f pelângă serviciu prompt şi conştiinţios. 

Mare magasin de tot-felal de mobile pregătite 
' materialul cel mai excelent uscat delà cele 

simple până la cele mai luxoase. 

Fond. In a. 1887. я ^ . 

I 
YASILIE BERCEANU 
BISE RICA-ALBĂ - Fehértemplom, 
= = = = = strada Târgului. = 

Asortiment bogat de g h e t e pentru băr
baţi, dame fi copii de Box, Chevro, Tltania 
|i Occasion, precum si ghete de box ame
ricane pentru bărbaţi. - Şoşoni şi galoşi etc. 

Oamaşe de piele pentru vânători. Totfelul de 
creme pentru ghete, precum şi renumitul vax 
iLeonhardt Oellack« pentru ghete. 

Mărfi bună. Preţuri ieftine. Serviciu prompt 

Institut de pictură bisericească în Sighetul-Maramureşului. 
(Templomfestészeti Müintézet, Mármarosszígeten). 

Cancelaria: Piaţa E r z s é b e t - f ő t é r No . 11, uşa 18. 

= І O І » 
Ne angajăm pentru pictarea în stil modern şi foarte 
artistic a internelor bisericilor, icoane pe cerime, 
fresco, icoane pe altar, altare construir de iconos

tase, auritură, pictarea icoanelor de iconostas, crucifixe, icoane 
la încrucişarea drumurilor, pictarea icoanelor sfinte şi a ori-ce 

• • soiu de icoane bisericeşti. ; 

Renovăm foarte frumos iconostase şi altare vechi, iar pictarea, 
abducerea cu marmoră şi auritura lor o executăm cu cea mai 
Ш А Ш mare artă şi cu preţuri convenabile, — parohiilor 

mai sărace eventual şi pe lângă plătirea în rate. ШШ 
Examinarea bisericilor, măsurarea, înţelegerea mai amănunţită — la B H 
faţa locului o facem gratis, cu planuri şi prospecte servim cu plăcere. 

• J O S E F J I 
SIBIIU (Nagyszeben), Strada Cisnădiei 47. 
neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şl blide 

t „ înflorate, rame p. icoane şi Jloburi, lămpi, oglinzi, ţijle de sticlă etc. 

R e c o m a n d ă s c u l e b i s e r i c e ş t i : 

C u p ă ş l v a s d e b o t e z ; P o t i r e a r g i n t a t e ş i p e d i n ă u n t r u 

a u r i t e ; C ă d e l n i ţ ă ; C a l d a r u ş e p e n t r u a p ă s f i n ţ i t ă ; 

C a n d e l e d e p ă r e t e d e b r o n z ; C a n d e l e a r g i n t a t e ; 

C r u c i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , C a n d e l a b r e ş . a . 

I e f t i n d e t o t : H T * С ? а і і с 1 е 1 » Ъ х * ѵ і a u r i t " W i 

pentru 6 luminări, In mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 
— sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot preţul 43*— Coroane. — 
La dorinţă serveşte cu catalog gratis şl franco. — Telefon 190. 

Ф ^fŞF nfr ŴV* rfw* *WnK |̂»Л ^lf* *tŞV*̂  І̂ѴЛ І̂Рг* *ия* V̂f* *W* *W "rW *Wf» *W •aw» «» *ттг-

m m m m m m m m m 

Motoare şvedeze 
pentru olei brut! 
(Brevetul lui Hirsch Frank, 

Stockholm) 
în poziţie orizontală şi ver

ticală. 
M a ş i n i m o t o r i c e ieftine 
şi sigure, se pot instala 

oriunde. 
M o t o a r e s i s t e m D i e s e l . 

M o t o a r e c u g a z . 

o t o a r e 
c u b e n z i n ă , 

în cea mai bună execuţie 1 
Execuţie promptă. 

inginer tehnic diplomat, 
fabricant de maşini agricole 

Bpest, YL, Teréz-körut 21. 
Cereţi catalog. 

m 

mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm 

GEORGE RUMMEL 
Salon de modă, Honterusgasse 5 

A N U N Ţ ! 

P e n t r u s e z o n u l p r i m ă v a r ă ! 
Am onoarea a aduce la cunoştiinţa onor. public de 

dame că mi-au sosit Jurnale de Modă bogat ilustrate după 
modele cărora lucrez cu gust în ateîierul meu totfelul de 
costume, jachete, haine de stradă şi salon, capoturi Prin-
cese şi Reform, folii, talii, mantale, çostumuri pentru sport 
şi orice haine bărbăteşti şi franţuzeşti. 

Serviciu prompt. La înştiinţarea, prin postă la dorinţă 
merg şi acasă. 

G e o r g e R u m m e l , 
Salon de modă, Sibiiu, Honterusgasse 5. 

! T î î T Г I T Г î Г I I I T î î î T I I 

Maşini de scris 
I D E A L şi E R I C A . 

Maşini de ousut VERITAS. 
(fabricaţib proprie) şi cele mai solide părţi constitutive: panglici 
de culoare, hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc la mehanicul : 

Geor&e Barfhelmie, Braşov, Weisz Mihály-u. 23. 
Cel dintâi şi cel mai bine asortat atelier mechanic din Ardeal. 
Atelier p. reparat maşini speciale de scris, de orice sistem dea-
semenea aparate mehanice fine etc. Şcoală de scris cu maşina. 
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S i b i i u - N a g y s z e b e n , L e d e r e r - g . 2 . 
Fabrică casse en sertare din scy-
lolith şi asbest incombustibile, recu
noscute de cele mai bune. Scutare 
fci casse panţerate sigur din antogen 
şi thermit, camere panţerate, casse 
peutru acte, casele, prese pentru 

^саг^ткяг-л copiat , l acăte d e 
ЖЩ^ШШ s ignranţă , e t c . c i 

Referindu-vă la zia
rul nostru vi-se tri
mit preţuri curente 
gratuit şi porto ir. 
Fabricare din ma
terialul cel mai bun. 

A I i № A 1 S . 
f a b r i c ă d e m o t o a r e s i t u r n ă t o r i e d e fier 

i i - fa 

Ofere 
motoare cu benzin şi olei brut, locomobile motoare absorbitoare 
de gazuri. Maşini motoare cu benzin automobile 
pentru arat şl îmbiaţii. Primeşte totfelul de montări pentra maş in i , 
maş in i cii aburi , s tab i l imente industr ia le şi î n c ă l z i r e a e a 
aburi , precum şi executarea a totfelul de aliaje de fier şi metale 

m o n t a r e a d e p l i n ă ш m o v i l o ^ 
precum şi reparări în manşa aceasta. 

Garantă deplina, serviciu prompt, preţuri ieftine. 

Dipl. de onoare Lon-in 1902. 

p r e g & t l t o r « i o o d & J c L i i ş l a s l J u t u r i b i s e r i c e ş t i . 
Iitaxiiit U 1883 Tilsfei pntri «offlit. fi ans 498. 

Liferaaiuf eacel. Sale episcop Dessewffy din Genad. 

= = = = = = = = T IM I Ş O A f t A C E T A T E r - ^ 

Medalia de aar Timişoara 1891. f 

os с с І Ы ttsMi Lonevfcs ţi lssr> iSberceg, ѵів-à-vl» ds botelui cHimgarh 

Reccmandä magazinul său bogat în аіеирипаа btaevotoare atât a preo 
ţlmel cât şl a acelor, cari ѵоезс să cumpere pentru 
biserici capele, sau societăţi do înmormântare ^ ^ - « ^ „ ^ 

o d ă j d i i , steaguri, cruci, slatue 
- s a u altfel de adjusturi biteriseşti -

tot Kstfel marele său asortiment peatra nmtedale 
— necesare la formarea adjustărlior bisericeşti. — 

Peutru liferările mele iau răspunderea. 

Servesc bucuros cu catalog Ilustrat. 

H A L Á S Z P. J Á N O S 
atelier pentru bandage chirurgicale 

B U D A P E S T I X , Ü l l ó i H . 5 
unde se află cu preţurile cele mai convenabile şi brevetate 

Suspensorii , bandage pentru burtă» picioare şi mâni 

artificiale, ciorapi de cauciuc, benzi pentru îndrep

tarea staturei (gradehalter), maşini pentru umblat şi 

sprijinit, precum şi tot felul de articole necesare pen

tru îngrijirea bolnavilor, preparative de fabricaţie 

engleză şi americană, irigatoare şi injectoare. 
G r i j i ţ i d o a d r e s ă . 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la M i n s Dános , p r o d u z i e r de 
v inur i î n Sir ia pe lângă arm. preţuri: 
Vin de masă prima calitate,azuriu Cor. 5 0 -
Vin de Rizling prima calitate > 54*-
Gele msi bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 6 6 — , 60 —. Vinsri : Schiller Coi, 
50-—. Vin roşu (Bikavér) 80.— şi 90-
de heclo. 

Vinurile se expediază în butoaie de li 
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serv ic iu cu lant , v inur i admlruMh 
d e p r i m a cal i tate . 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

I u l i u s Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Vi lágos (Siria, i r a d m . ) 

Klein István 
Pirna fabrică cu instalaţie electrică 
de împletituri de sîrmă, coarde (ma-
draţe) de oţel pentru paturi şi sate etc. 
zz Szeged, Kelemen-u. 4. zz 
Te le fon N o 2 4 2 . — F o n d a t în anu l 1840 

_ l m . de sîrmă pentru 
"delà 30 fileri în sus. """" 

Fabricatele sale for privinţa durabilităţei sil 
execuţiunei bune, concurează cu orice fabri-
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinţios, 
:- Preţurile sale sunt cele mai ieftine. •; 
Cu prospecte şi cu catalog de preţuri h 
dorinţă serveşte gratuit. Să fiţi atenţi ia firmt 

Fabricaţia cea mai bună de 

P 
fi de tălpi, fabricaţia proprie de parii 
de sus ш ghetelor, in a s o r t i m e n t e 
mal mare, cu toaiă scumpetea se gl 

cu preţurile cele mai 
în magazinul de peie ai lui 

Gyöngy Sàndej 
BUDAPEST I I I . , Tavasz-n. 

Distins cu drpl 
de reeunostini 

ii în antr 1004. 
тянтшшшЁШівЁашШЁшіттшШШЛйЁЁЛШ 

s t r e i t Ş L p r e 
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fticlţî, astfel că pe întreg teritorul comitatului 
sânt azi cam 147509 frăgari. 

S'au mai împărţit apoi anul acesta 486 oce 
I te sămânţă, 2,020.576 de arbuşti de doi-trei 
Г ЛЙ, pentru răsădit şi 84.787 frăgari mărişori. 
I Mulţi dintre stăpânii privaţi ai frăgarilor au 
í dat voie cultivatorilor să culeagă frunză şi 

delà ei, iar prin alte părţi ale comitatului sunt 
grădini de arbuşti delà 40Ѳ-1000 stânjeni cadraţi, 
tari înlesnesc mult lucrul oamenilor, căci nu 
trebuie să|umble la depărtări mari după frunze. 
Astfel de grădini sunt până acuma în comitat 
гесе. 

Inaugurarea institutului de credit >Izvo-
ml< din Ighiu. N t se scrie : In 2 I. c am fost 
martor la o adevărată serbare românească cu ca
racter financiar-economic. 

Fondatorii >Izvoruh>i< au avut fericita ideie de 
l aşeza acest institut într'un centru prielnic des-
[ Voltarii economice, dat fiind că Ighiul şi împre-
l Jurimea produce mari cantiiăţi de bucate, apoi 

vinuri renumite cari până acuma au fost valo
rise partea cea mai mare, prin intervenţie 

: st'aină. 
Punctul principal din programul de muncă al 

m>. »IzvoruU e desrobirea acestui ţinut mănos 
; <ie specule străine şi neomenoase. 
ţ Punerea în activitate a premers cu o slujbă 
r dumnezeiască s ă 4 sită cu multă evlavie prin har

nicii preof: Oheorghe Muncuş, Petru Circo, 
ficior Oţoiu, loan Ursa, han Moruşca şi F. 

Boţan. 
, • і п і г й cei prezenţi am remarcat pe dm'i : Dr. 

Alex. Fodor, Ion Dumltreanu, Antonia Pop, Ion 
• Medrea — Ighiu, Ion Medrea — Ţelna, Dr. Ion 
r. Pop,/, Udrca, Nie. Muntean, V. Bucrrzan, Nichifor 
Bona, înv. Pop — Şard, locot. Sas, Dr. Dărămuş 

•• şi Nicolae M acrea, apoi mult popor irjţeltgâtor 
i de folosul ce tl va aduce acest institut. 
I 
I Pariea leului la îhMnţarea »Izvoru'uic a avut o 

de bună scamă agilul advocat din Alba luiia Dr, 
Ion Pop, căruia i se cuv»ne laudă pentru munca 
depusă îutru rea'izaîta acestui plan frumos. 

A apărut „Viaţa Românească" Nr. 2 din 
laşi cu un bogat material literar şi ştiinţific. 
Remarcăm frumoasa bucată din fruntea nu
mărului „Predoslovie" a neîntrecutului Ion Al. 
Brătescu-Voineşti, prefaţa unui nou volum de 
nuvele şi schiţe, cari va apare încurînd. A-
ceasta prefaţă, precum şi unele din nouile sale 
nuvele au fost cetite de autor într'un cerc de 
scriitori, în Bucureşti cari, nu li-au putut în
destul admira. Dl u o g a s'a exprimat desp/e 
<le că sânt adevărate perle noui ale literatu
ra noastre. In Scrisorile din Ardeal autorui, 
0 Sima, înfăţişează o icoană tristă dar ade-

itfvărată a stării învăţământului delà noi. Repro
ducem partea asta prea interesantă : 

Mult s'a vorbit şi scris în timpul din urmă despre 
şcolile noastre primare, pe care le-a îunăbuşit atât de 
tare legea lui Apponyi delà 1907. Prilej la aceasta 
ве-au dat necurmatele şicane pe care le provoacă zi 

!f4e zi inspectorii unguri, in raportul pe 1909 al mi
nisterului de culte şi instrucţie publică. Din acest ra
iuri rezultă că în anii 1908—1909 noi ^Românii din 

j Ardeal şi Ţara-ungurească am pierdut nu mai pntin 
[de 321 de şcoli primare, şi considerând că anul 1910 

4 fost şi mai nefavorabil drcât cei doi ani precedenţi, 
дшпаги! şcolilor noastre pierdute în curs de 3 ani 

1̂008—1910) s'a cifrat cn 500; cinci sute de sate care 
\fjawi până acum şcoli româneşti, bune-rele, cum erau, 

* in fost lipsite deci de focarele de lumină, care s'ar 
putut întări cu timpul, — şi la cele vreo câteva 

* «rte, de sate româneşti, care n'au avut nici până la 
Ш şcoală românească, s'au adăogat încă 500 de 
«te condamnate întunerecului şi demoralizării. 

Era firesc că în faţa acestui dezastru enorm să Jse 
, puie întrebarea : cine poartă vina ? Şi aceasta nu at ;t 

pentruca respectivii să-şi ieie pedeapsa, pentrucă noi 
Româmi sântem foarte indulgenţi când e vorba de 

í greşeli mari, ci pentruca cel puţin de aici încolo să 
«e evite astfel de calamităţi, care pot îngenunchia cu 
timpul un popor întreg. Desigur că vina o poartă 
nai mulţi, începând delà conducătorii delà tară, până 
b cei mai înalţi conducători ai destinelor vieţii pu
blice. Atâţia preoţi slabi şi învăţători fără ideal şi au 
párisit postul de santinelă. Au fost şi protopopi slabi, 
ari şi-au pierdut capul, şi-au fost şi consistorii cari 
•au încurcat lucrurile. In dieceza transfugului vicar 

Mangra, şcolile s'au prăpădit cu duiumul, In vreme 
ce acel pus spre paza lor punea lumea la cale cu 
contele Tisza şi în vreme ce petrecea săptămâni în
tregi în Pesta, pentruca, în calitate de deputat de 
Cameră să voteze legi care ne rănesc sufletul. Şi-au 
mai fost şi alţii de vină. eTribuna» a îndrăsnit sâ 
afirme din parte-şl două lucruri, care conţin desigur 
mult adevăr. 

Ea a afirmat că conducătorii politici ai unui neam 
asuprit, nu au numai chemarea de a ţinea discursuri 
înnainte de alegerile pentru Cameră, sau de a com
bate în Cameră proiecte de legi a căror votare şi aşa 
n'o pot împiedeca, şi nu numai chemarea de a se în
truni spre a discuta măsuri teoretice, — că aceşti con
ducători, care alcătuesc ccomitetul naţional», au Ia 
un popor ca noi rolul pe care într'o ţară îl are gu
vernul: acela de a purta grija tuturor trebuinţilor mari 
ale neamului, incluziv trebuinţile culturale. 

Altfel, ce soartă ne poate aştepta, dacă, pânăce co
mitetul deliberează asupra teoriilor, noi pierdem toate 
ostile? Ce ne mai rămâne oare când rînd perind ni
se vor prăbuşi aceste cetăţui modeste ale culturii ro
mâneşti ? Comitetul are, desigur, datoria de a se in
teresa cu toată seriozitatea de şcoala naţională şi de a 
da în toate privinţele mână de ajutor conzistoarelor 
pentru salvarea şi conducerea lor în regulă. Dacă pen
tru alegeri şi pentru gazete, care nu corespund unei 
necesităţi reale, comitetul găseşte mijloacele necesare, 
să nu se găsească şi pentru şcoli, mai ales când vedem 
că ele pier cu sutele ? Şi dacă comitetul găseşte zeci 
şi sute de mii de coroane pentru scoaterea unei ga
zete, să nu fie oare în drept a cere cineva ca comi
tetul să se îngrijească şi de darea unei révise pentru 
miile de învăţători care n'au de nicăiri nici un 
sfat luminat, — şi asta mai ales într'un stat unde 
şcoala e socotită un factor politic? Biserica noastră e 
naţională, şcoala e fiica ei, — să n'aven oare dreptul 
de a pretinde ca şcoala aceasta naţională să fie con
dusă în spirit naţional şi de ea să poarte grijă con
ducătorii destinelor neamului ? Guvernul unguresc 
are o revistă şcolară pentru toţi învăţătorii din ţară, 
n'ar trebui oare ca şi comitetul nostru naţional să se 
îngrijească ca să se scoată o foaie şcolară între altele 
şi cu caracter politic? 

O astfel de foaie ni-ar aduce un folos imens: l-am 
avea totdeauna sigur pe învăţător pe partea poporului, 
iar în şcoală el ar fi ceia ce în adevăr trebuie să fie. 

Al doilea lucru pe care 1-a spus «Tribuna» e că şi 
sinoadele noastre sânt de vină că treburile şcolare 
merg prost. Ele nu se interesează cum s'ar cuveni de 
chestiunile culturale şi nu se interesează din cauză că 
sânt compuse într'un mod cu totul nefiresc. Din cei 
120 de membri laici ai celor trei sinoade ortodoxe 
române din Ungaria, 60 sânt advocaţi, dintre cari 
nici a Ѵз poate nu se pricep la chestii bisericeşti şi 
şcolare. 

In schimb, în sinodul din Sibiiu d. e. nu-i nici un 
singur preot şi nici un singur învăţător, — într'o cor
poraţie care e chemată să conducă afacerile bisericeşti 
şi şcolare! într'o ţară cultă ca Suedia, însuşi ministrul 
de culte a fost recrutat dintre învăţători, iar la noi 
nici în sinoade nu pot pătrunde învăţătorii! 

Dacă s'a cerut o reformă a sistemului sinodal, în 
împrejurările acestea, nu s'a cerut decât un lucru cu
minte. Când vom avea sinoade caregsă reprezinte în 
adevăr trebuinţile bisericii şi ale şcolii — lucrurile nu 
vor mai putea merge cum merg acum. 

Tablourile lui Grigorescu în Arad. 
La Librăria Tribunei se află de vânzare 

20 de reproduceri după tablourile celui ma 
mare pictor român Grigorescu 

Fiecare tablou costă cor. 2*50 + porto 
poştal. 

Mărimea e (cu carton cu tot) 30 cm. 
lăţime şi 40 cm. lungime. 

* 
ion Cocărla-Leandru: Jalea Satelor. Poezii . 

Proţul 2 cor. + 10 fii. porto. 

POŞTA REDACŢIEI. 
5 . R. (Poeni). Nu ştim să fie. Adresaţi-vă 

ziarului „America", Cleveland O. Detroit-
Avenue 5707 (United States of N . A.). 

/. Sp. „Demoralizare în popor" nu putem 
publica. Cu astfel de plângeri adresaţi-vă 
Gonsistorului şi dacă v'aţi adresat, aşteptaţi 
până va judeca în chestie. 

f o ş t i Admin i s t ra ţ i e i . 
Dr. A u g u s t i n Mircea, Erdőd. A b o n a m e n t u l 

d -voas tră e achitat până la 15 April ie 1911. 

Városrnajor-Sanatoriüni şi Hvdrotteraple 
£& осШ aranjate cel mai modern ; 
Supraveghiere medicală continui (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29. 
Consultaţiunl delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-ţef s D r . A . . C o z m u t z a . 

S e a p r o p i e past i le . In toate părţile e ceva sărbă
toresc şi interesul pentru toaletele elegante e la ordi
nea zilei. Unul dintre principalele condiţii aleelegan-
ţiei sunt ghetele, drept aceea vom caute ghete moderne 
şi totuşi elegante. 

La cumpărea acestor va trebui să avem în vedere 
înainte de toate fabr ica d e g h e t e «Turul» soc . p e 
acţii în Timişoara , ocupă peste 1200 muncitori şi 
impiegaţi şi ţine primul loc în industria austro-ungară, 
ce priveşte ramul acesta. 

Instalarea vrednică de imitat în lungul şir de ani de 
existenţă, a atins o reputaţie bine meritată, In toată lu
mea. Ghetele «Turul» sunt cunoscute ca articoli de 
modă rangul întâiu elegante şi ieftine din care cauză 
sânt pretutindeni preferite. Depozitul principal al ghe
telor Turul în B u d a p e s t a K o s s u t h Lajos м. 14/16. 
Pelângă aceasta peste 120 filiale din ţară şi străinătate, 
desfac ghete Turul. 

Redactor responsabil: Ial iu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin şi COM« 

din cauza schimbării localului 
se vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în fabrica de mobile aiuî 

R E I S Z 
Oradea-mare-Nagyvárad 

delà 1 Mai în Rákoczi-ut 14. 

C R E D I T 
pe hipotecă, pe c a m b i u 

şi p e n t r u oficianţi m i j 

loceşte m a i a v a n t a j o s : 

Herzog Sándor 
Arad, Str. Weltzer János 15. 

— Telefon No 376. — >% 

file:///fjawi
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Se caută 

K o cand ida t de adVoca t 
şi un scriefor 

pentru cancelaria subscrisului. 
Dr. Enea Andrea 

advocat, Nocrlch— Ujegyház. 

Luca K. Alesievits 
prcgitttor de hain? preoţeşti 

KEOPLAÎÏTA - ÚJVIDÉK. 
Recomandă atelie
rul săn asortat ca 
totfelol de reavizite 
şi haine preoţeşti de 
îmbrăcat în vremea 
slujbei în biserică. 
Pregăteşte tot-felnl 
de icoane sfinte le
gate fmmos ca aur 
şi mătasă, steaguri, 
prapore şi altele. 
Icoana Mormântul 
lui Christos îl face 

foarte frumos. La cerere trimite 
c a t a l o g şi prêt-curant g r a t u i t . 

L U C Z A J Ó Z S E F 
atelier chimic p. curăţitul hainelor 

Szeged, Laudon-u. У. 
PRIMEŞTE : 

vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteşti femeseşti de copii şi pre
o ţ e ş t i , postav, de mobile, baine 
de doliu etc. Mai departe primeşte 
curăţirea penelor de pat, 
cu msşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comande le 
din provincie se éfeptuiesc imediat. 

A N U N Ţ . 
La proprietarul loan Popescu în 

M agyarád se află d e v â n z a r e în 
cvant mare şi mic : 

vin wechiu ş i nou 
de Măderat. 

I 
S á s k a S á n d o r tinichigiu 
Braşov—Brassó, Vasut-u. 28. 

Pregăteşte în atelierul său cu motor 
electric totfelul de lucrări pentru zidiri, 

•д lucrări de tiuichea,înf fum-
setări, acoperire de bise
rici şi turnuri, lucrări de 
stacmol turnat pentru or
nament, precum şi pentru 
firme, vane de scăldat 
în toată mărimea, ş. a. 

Toate coman-
dele se execută 
prompt şi cu 
punctualitate. 

BRAUN ANTAL 
fabricant de instrumente muzicale în 

Temesvár Centri, Strada Prinz Eugen Mo. 14. 
(Casa proprie). 

Cei mai mare şi 
mai ieftin isvor 
de cumpărare în 
Ungaria de sud 

Ш 

instrumente : de alamă, 
lemn,de suflat, cu coarde 
şi instrumente de bătut 
precum şi părţile con
stitutive a acestora. = 
Reparările se execută artistic. 

• Preturi moderate. 
1 Instrumente vechi se cumpăra sau se 
I schimbă, m Export în mic şi mare. 

• • • 

3 
K Á D I F E R E N C 

călţunar ortopedic pentra bărbaţi şl lernt 
TemeSYárJOSefStadt, Hunyadi-nt 13. 

Crocsé Ferencz 
proprietarul unei mine de peatră din 

Gödölőmesferháza. 
Atelier de pietrărie şi monumente 

în Marosvásárhely, Kalvária-u, 6, 
Are în depozit monumente sépulcrale 

din marmor, granit 
şi sienit, delà cele 
mai simple până la 
cele mai somptu
oase, pregăteşte de 
asemenea orice lu
crări pentru edificii 
şi cavouri familiare. 

Preturi ieftine şi 
serviciu promt. 

Pianurile se exe
cută gratuit. 

Ate'.ier modern. 

iţi recomandă depozitul său bogat asortat cu 

ghete p. bărbaţi, femei şi copii 
calitatea cea mai bună cum şi comande după 
măsura pelângă preturi convenabile. Repa
raturile se primesc pelângă preturi ieftine. 
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BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu Tn 

M E D G Y E S , M a r k t - p l a t z N r . 8 . 

Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi ciasornice de metal şl nickel 

Articlü de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

Micele optice d« aur $1 argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiinţios. 

C o r n e t e 
pregăteşte pelângă ga
ranţie, ultima modă cu 
fruntea dreaptă (Reform) 
cari deşi lasă stomachul 
liber se lipesc totuşi de 
corp dar fără să-1 apese. 

Hercz Sándor 
fabricant de corsete 

Szatmár, Deák-tér 2 
Mare asortiment de brasiere 
— şi gradehaltere. — 
Comandele din provincie se 
efeptuesc repede şi prompt. 

1 

K L I N G E A N T A L 
pictor bisericesc şi de icoane sfinte la 
Nagyvárad, Szent János-n. ÎL 

Pregăteşte gratis tot ielul de pla 

nuri pentru iconostase şi plafoane 

•: bisericeşti. : 

Ţine în depozit cruci mari pen

tru drumuri de ţară şi duleie. 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 

Temesvár-ErzsébetYáros, Korona-tu8. 

Execută după planuri proprii sau stetfiae 
mr m o b i l e - m 

pentru dormitoare, prflnzltoare si sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şi prăvălii cu preţuri moderate. 
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Abonaţi şi răspândiri 

Tribuna Poporului 
foaia ţăranului român. 

u i . 

Fabrica de p r ă j i t o a r e de cafea şi 
camînuri brevetate a lăcătaruliil 

1 

I f j . F a z a k a s F e r e n c z 
Szepsziszentgyörgy, Gróf Mikó-u. 18. 

Recomanda on. public p r ă j i t o a r e l e de cafea" 
brevetate şi c ă m i n u r i l e (şparhert) recunoscute de 
cele mai bune, dintre cari până acum s'au comandat 
peste 400 bucăţi. 

Primesc şi ecsecut pelângă 
preturi moderate orice lucrări de 
strungărie în fier, repararea ma-
şinelor şi mechanismelor de fier, 
a casselor etc. pelângă garantie. 

Trimite franco fiecăruia care 
se referă la ziarul acesta preţ-
curent despre prăjitoarele şi că
minurile sale brevetate. 

T T T T T T T T f f ^ f f ^ f ^ f ^ f f . 

Th. Schi 
ţ f a b r i c ă d e p l o i e r e 

- H e r m a n n s t a d t , R e i s p s r g a s s s N o 7 . 
Recomandă magazinul său bogat asortat cu cele 

МІ nonă şi mai moderne 

p l o ï e r e - e n t o u t c a s 

(РІ. soare şi ploaie) 
{Mom şi 

p l o i e r e 

«uitate excelentă 
a domni şi dame. 

* ^ . . . . ^<r—, ^ ••• 
D m a n c l e l « e e e x e c u t a , p r o m p t ş i c u p u n c t u a l i t a t e 

Mert János | 
sculptor, 2 

Arad, Magyar-utca 29. 
Pregăteşte totfelul de lucrări 
din acest ram, ca iconostase, 
amvoane, aranjamente pentru 
biserici şi salon, totfelul de 
sculpturi pentru tâmplari. Re
paraturi se efeptuesc prompt ; 
comandele din provincie se e-
xecută grabnic. — Pentru a-
casta solicit binevoitorul spri

jin al publicului 
Cu stimă: Szeifert János. W 

Atelier de curelărîe, 
şelărie şi coferărie: 

Orendt G. & Feiri W. 
(odinioară Societatea curelarilor) 

Sibi iu—Nagyszeben, 
Heitauerg. Str. Cisnădiei 45. 

Magazin bogát în articole pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şl voiaj, poclăzl şl procovăţurl, portmonee şl bretele 
solide şi alte articole de galanterie, cu preţuri foarte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şl legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperi de piele fabricaţie proprie, pentru civili şi militari, 
c a r i stau strms lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare deposlt de hamuri pentru cal delà soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, coperitoare (ţolurl) de cal şi 
cofere de călătorie. — Comandele se efeptuiesc conştiicţios. 

Prăvălie recunoscută de k rang. 
Szilágyi Géza és Társa 

cîasornicar şi givaergiu 
ciasornicarul căilor ferate ungare a statului 

Nagyvárad, Rákoczi-uí No. 4. 
In edificiul Orsolya zárda. — Telefon 630. 

Ciasornice exlusiv mimat fine şi tocuri de aur, argint, metal şi otel. 
cari umblă precis. Cercei cu briliante şi diamant şi inele. 

Ciasornice foarte bune pentru că Cercei de aur, inele, braţele, bro-
lătorii. sete, laotuii de grumazi şi pentru 

Ciasornice elegante p. tineri. oroloage, amulete. 
Ciasornice frumoase, pentru dame. Totfelul de giuvaere de argint. 
Cias. deşteptătoare de buzunar in Ochelari foaite buni. 
Decoruri nentru masă de argint şi argint de China, tase, ladite pentru 
zahăr, b'úát pentru compot, obiecte pentru mâncat, bastoane, etc. 
Cadou î s d : mireasă, pentru botez şi de Crăciun. Atelier de reparat. 
Oaran(5 declină. — — — Servicia foarte solid, preturi foarte ieftine. 

I 

9 

l 
I 

I Friedrich Ohnweüer 
*§j Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de 

spirt, cognac, lîcquer, ţuică şi instrumente de a condensa 
acestea. Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri 
necesere la fabrici. Vase de aramă roşie pentru hoteluri 

birturi, instituţiuni etc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte şi 

montarea şi repararea 
^antânclor artificiale pe 
lângă preţuri moderate. 

Comandele se execută diu 
material de prima calitate. 
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Q T I Ï Ï P P І П 7 С Р 1 7 fabrică de dulapuri 
O 1 1 L L L I Y J U L o L T ghiaţă de brevetate. 
Fabrica şi biroul: Budapesta, VII., Nagydiófa-u. 22 (coiful Weselényi) 

Telefon 12-83. Telefon 12-83. 
Recomandă dulapuri de ghiaţă scutite prin lege, cea mai bună 

construcţie pentru răcirea berei, apei, untului, cărnii pentru trebuinţe gos
podăreşti, maşini şi rezervoare de îngheţată, instalaţii pentru boite şi 
cele mai noui condatoare CATALOO ilustrat despre articolele anunţate 

mai sus şi despre răcitoarele pentru carne şi 
bucate, recitoare cu aer condensat pentru bere, 
la cerere se trimite gratuit şi porto franco. 

Unicul proprietar: 

S T I L L E R J Ó Z S E F , 
Budapesta, VII, Nagydiófa-utca 22 şi 25. 
Delà 1 August începând în Kazinczi-utca 6jB. 

Pentru a preveni eventuale greşeli, atrag 
atenţia on. clienţi, că fabrica mea de dulapuri de 
ghiaţă, există de 36 de ani şi să nu fie confun
dată cu alte fabrici de aceasta branşă, dar de dată 
mai nouă. Cu stimă : Stiller József. 
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I C e a mal renumită i 

mare fabrică 
• de mobile -
din sudul Ungariei 

( V e r a e c z ) * 

Pregăteşte mobi
le le cele mal mo
derne ei luxoase 
eu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depoalt de plane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— | i maşini de cusut — 

S ă n e c r e d e ţ i I 

а Г с о І ^ Г - " - coasa „Koroaagyémánt" I 

din qtel-dia-
trălnlcia flecarei 

Щ C u coasa. „K.oron&|jjyéi*iAixt" 
Щ bătută odată se poate cosi rina întreagă «1 deoarece e făcută 

f mant, coase rele sau moi an se găsese latre ele. Pan 
bucăţi garantam. 

75 80 85 90 96 IOD 1Ю ent La comande de 10bac 
82a Preţul I 1 buc 1*80 1*90 8-— 2-20 2-40 $40 2450 cor. ana se dă ratat — 
W Comandele se pot face prut trimit banilor înainte ian pe lângă rambursa la 
1 L e n g y e l T e s t v é r e k 
w K a p o s v á r , FÖ'Utca T . 

I 
i 
! 
8 

J 

Maison Schuster 
s n f o i i d e m w B ă 
franceză şi engleza pentru dame 

Cluj-Kolozsvár, Unió-u. 12. etagiul /. 
Recomandă în atenţiunea on. public din loc şi pro-

vinţă salonul de modă pentru dame transpus din Paris la 
cererea publică aci, aranjat cu cele mai bune puteri de lucru. 
Referindu-mă la cei 15 ani de experienţă din străinătate sunt 
în poziţie, ca să îndestulesc chiar şi cele mai fine dorinţi ale 
onoratului public, deoarece în salonul meu am adus lucrători 
tot din Paris şi astfel on. public poate să-mi cerceteze mo
delele cele mai noui expuse în salonul meu şi procurate 
din cea mai renumită casă din Paris, Pavuin-Creed şi Drecol 
şi rog on public să mă onoreze şi sprijinească cu comande. 

F O D O R D. József 
priVilic dc ghete de primul rang 

Gyulafehérvár, NoYák Ferenc-tér 13. 
Se recomandă p. onor. public din 

loc şi jur, pentru pregătirea promtă 
a totfelul de 

g h e t e 

p . d o m n i , d a m e şi c o p i i 
precum şi c i o b o a t e pentru domni şi copii în 
execuţia cea mai elegantă pelângă preţuri moderate şi la 
ultima modă. — Totfelul de reparaturi se execută repede, 
trainic şi ieftin, precum şi toate comandele. 1 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale, e 

Gerstenbrem Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

î n A S S ? 1 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
M a g a z i n d e pietr i i m o n u m e n t a l e , 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 

Biroul central: 
Sibiiu—Nagyszeben, 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. i 

A t e l i e r H ä u s l e r , B i ş t r i ţ a - B e s t e r c z e . 

na 

ce 
49 

feb 

<9 
-t—t 

•a 

H ä u s l e r 
existent de 25 de ani, aranjat de nou, In stilul cel 
mai modern, se recomandă onoratului public pentru 

Lucrări artistice In fotografie de portret. 

Inmăriri fotografice pană la mărime 

naturală precara şi portretete In, alea. 

Pastel acvarelle, cadouri de Crăciun şi 

Anol-non, executate după orice fotografii. 

Preţuri moderate. Chipuri durabile. 
Decorat la mai multe expoziţii. 

B 
I . 

E s 
Í 

^ A t e l i e r H ä u s l e r , B i ş t r i ţ a - B e s t e r c z e . f 
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Karl G. Sadler ciasornicar 
giuvaergiu 
ş< optic In 

Bestercze, Spital-gasse 23, 
(lângu „Hotel Sahling«), . 

Mare magazin de: 
e i a s o v n t e e d © fonssuiiai» 

din ai:r argnt şt din nickel. 

flroîeage d e p ă r e t e , d e ş t e p t ă t o a r e ş i c u p e n d ü l . 

Jrticli de ш şi argint. 
irticiii optici $î 
ic h o 1 a r i <1<з 
- Kat<uow. — 
Ssparările a tot-fe'nl 
k arüelí în br»n$a 

1 icesätn se eieptuesc 
!í constiínp'oziíate ţss 
№ praţori moderate. 

l O Y U L A Y K Á R O L Y 
inst tut modern de fotografiate artistică 

:: Timişoara—Temesvár, (Josefstadt) :: ^ 
Sírade Hunyadi Nr. 5. ===== (Lângă Casîna Délvidéki), ţ* 

- e l » ' 

IEfeptuîeşte: T o t - f e l u l d e f o t o g r a f i i . ~ 
IPic tur i în olei. A c v a r e î e . Pasteluri, 
IPîatinolipte. Inmăr ir i după orice îoto-
I grafie, în cel mai modern siil artistic, zzz 

Simics József 
anteprisă de clădiri şi fabrică 
de ciment monumente şi beton 

Logos, Sír. Buziaşului 37. Casa proprie. 
Primeşte totfeiul de 
lucrări din acest ram, 
p o d u r i de beton, 
viaduct, canalizări, 
u s u c a r e a păreţilor 
umezi, învelişuri de 
beton, terase, monu
mente, p i e d e s t a l e , 

trepte, bazinuri, boltituri din beton de fier, cupole 
pentru biserici, şghiaburi, păreţi sectanţi, cerdacuri de 
ciment şi pregătirea lucrărilor din asfalt. 

Are în depozit tot materialul de lipsă pentru 
pentru lucrările din acest 
ram, ghips, ciment româ
nesc şi de portland, trestie 
pentru moloz etc. 

Lucrările se fac pelângă 
garanţie. — Preliminare şi 
planuri se trimit gratui t 

eiele 

Wml 
Are 120 filiale în Un
garia şi cele rhai mari 
oraşe din străinătate. 

cu toate că sunt ieftine, sunt 
lucrate din materialul ce! mai 
solid şi fin. — Formă elegantă. 

:-: Cea mai mare fabrică de 
ghete din Monarhie. Catalog 
ilustrat se trimite gratuit. 

„TURUL" Шгіса de ghete îa Timişoara 
Depozit principal în s o c i e t a t e p e Ac£ii. 

A r a d , A n d r á S S y - U t . Cel mai mare asortiment în 
Nou conducător P E T R U E C K E S . GHETE de prima calitate. •:• 

Ghete originale Goodyar Welt, recunoscute de cea mai bună calitate a vremii. 
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Telefon 66—82 

F I S C H E R T E S T Y E R E K 

• lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; • 
• pictură specială pentru geamuri de biserici • 

BUDAPESTA, Yffl., Koszoru-utca No. 27. 
Prcg&tim ireproşabil oglinzi, plăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. Primim exe
cuţia conştiintioasă a oricăror lucrări dia acest 
ram, apoi culorarea în sticlă ori mozaic a 
geamurilor de biserici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale si porticuri. 

— Mare depozit de sticlă în plăci. = ; 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se fac ou multă conştiinţiozitate. 

Telefon 66- 82. 

Fondat la 1875. 
тшштшштшштттшшшт 

Fondat la 1875. 

prima fabrică de oglinzi şi cadre de tablouri în 

DEBRECZEN. 
Recomandă negustorilor de galanterie 

oglinzile de bazar calitatea I şi II, 
în coloarea lemnului de nuc, mahagon şi natură, dease- J | 
menea geamgiilor (uiegarilor) cadre , 0 | 1 6 şi 8|w poleite 
în culoarea nucului pentru oglinzi, cu sau fără oglindă. 
Ostrete din arin rusesc, pentru cadre în culoarea nucului 
sau mahonului. Oglinzi pentru cutii şi toaletă. 

Preţ-curent şl modele se trimit gratuit 

тшштшшшшшшшшштшшшшшштшшШ 

S p e c i a l i t ă ţ i l e c o s m e t i c e a l e l u i 
Dr. Odor B é l a , F A I m a c i s t 

se află în farmacia » Steaua de aur« 
Aiud — NaSyenyed, Főtér, (cott. Alba inferioară). 

Cremă de Aiud f 0 , ° s - , d e 

noapte. Mijloc 
ireproşabil pentru albirea şi mo; ere a 
pielei; nu conţine nici un ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţul unui 
borcan 1 cor. 20 fii. 

Cremă de Aiud p e n ' r u . f o l o e -
peste zi ; dease-

menea moaie pelea, nu i unsuroasă şi 
păstrează foarte bine pudra. Preţul 
unui borcan 1 cor. 20 iii. 

Lichid pentru moierea şi al-
birea manilor dă,pielei u n a , b d e 

culoarea marmoni-
lui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

Săpun din cremă de Aiud 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

Pudră de Aiud 
în trei culori, o 
cutie 1 cor. 20 fii. 

Petroform pentru spălarea 
П Й П І І Н І °P r e 5* e căderea părului şi 
" formarea mătreţei, întăreşte 
pielea şi ajută la creşterea părului. O 
sticlă 1 cor. 80 fii. 

Spirt de plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şi rădăcinile buru
ienilor de leac, dă părului un lustru 
frumos, şi-1 face moale. Preţul unei 
sticle 1 coroană 70 fileri. 

Bay-Rum Samphoo ̂  £ 
Iui şi a pielei. O hticlă 2 cor. 

Praf Sampoo ре«<™ s p * l a r e a * 
r rului şi ţinerea curată 

a pielei, mai ales la femei. Un pachet 
25 fii. 10 pachete 2 cor. 

Hair-Reneiver ( , a p t e
 p e n t r v 

generarea păru 
lui) părul cărunt îşi recapătă cuioarea 
originală. O sticiâ 1 cor. 8 > ffl. 

Apă aromatică pentru gură i 
şi păstrarea şi curăţirea dinţilor. O 
sticlă 70 hlerf. 

Apa de gură Formosan 
ficiarea gurei şi a dinţilor. O sticlă 
1 coroană 80 fileri. 

Praf pentîujinţiijydrosan 
mijloc de mâna întâi pentru albirea 
dinţilor şi desinficiarea gurd. O cutie 
1 coroană 20 fileri. 

veritabile 
americane Picături pentru dinţi 

O sticlă 60 fileri. 

L i l i M r M S A U L E S 
camerilor şl desinficiarea apartamen
telor bolnavilor. O sticlă 1 cor. 30 fii. 
Tub pentru împrăştiarea acestuia 60 gl. 

-3509 ». 

' P A L S ANDORÉ 
I tîmpiar pentru edificii şl mobiie щ 

i N a g y v á r a d , üri-utca 49 ( !

Н а

с Г о 8 ) . • 

înmii 

Г Ч П П Ш 

Pregăteşte ori-ce lucrării din acest ram atât 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiţi, 
aranjamente complete pentru «coaie, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şt 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant. 
— Telefon pentru oraş şi comitat nr. 629. — 

Ш 
Cele дааі b u n e 

о г о і о а с а 
..ei€ mai solide щ cele mai după modă 

ѵ а ѳ ^ і & a 1 e — J 
atât pe bani gata, cât şî in rate pe lângă che
zăşie de ÎO ani şi preturi ieftine, iiiereazâ c ea 
mai bună prăvălie în acessta privinţă î» 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER J Â . W S 
orologier în SZEGED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari ÎI cer cn 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

Ш ві* m e **г e*t e*t> ff*t •*» <î*a ojfi <tit Gjfi e*t ff«. e*« 9tt> (f*i <Ж> eyo <m> oyo s-lp eio s * d evo •*» «t» e*» GM> GÎO eţp e*e e-j-w 6ya e-̂ s sv» am *«c v*a avo * t . ш № ш м m » io » м < м » « i m і ш 

B i r o u l s p e c i a l de a n t r e p r i s ă p e n t r u i n s t a l a ţ i s a n i t a r e a i n g i n e r u l u i 

P O S Á N D O 

ОІ 
JBI 
oi 

№ 

M A R O S - V Á S Á R H E L Y t. ? 

E ö t v ö s P r o i e c t e a z ă ş i p r i m e ş t e : 

N o telefonului ^ 4 ^ . 

I n s t a l ă r i de apaducte, canaliaări ca
l o r i f e r e centrale, v e n t i l a t o a r e şi 
m a ş i n i cu a p ă , g a z şi s p i r t » 

O l Of 

Ol 
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